
Y Pwyllgor Cyllid 
 

Lleoliad: 

Ystafell Bwyllgora 2 - y Senedd 

 

 

 

Dyddiad: 

Dydd Iau, 5 Mawrth 2015  

 

Amser: 

09.00 

 

I gael rhagor o wybodaeth, cysylltwch â:  

Bethan Davies 

Clerc y Pwyllgor 

0300 200 6565 

SeneddCyllid@Cynulliad.Cymru  

  

 

Agenda 

 

1 Cyflwyniadau, ymddiheuriadau a dirprwyon (09:00)  

2 Papurau i’w nodi (09:00-09:05) (Tudalennau 1 - 9) 

(Yn unol â Rheol Sefydlog 17.42, mae’r Pwyllgor am benderfynu cwrdd yn breifat ar 

gyfer eitemau 3, 4, 5 a 6) 

3 Ystyriaeth Gychwynnol o’r Bil Llywodraeth Leol (Cymru) (09:05-09:15) 

(Tudalennau 10 - 16) 

4 Ystyried Archwilydd Cyffredinol Cymru a Chynllun Blynyddol Swyddfa 

Archwilio Cymru 2015-2016 (09:15-09:25) (Tudalennau 17 - 18) 

5 Perfformiad Corfforaethol Comisiwn y Cynulliad - Ebrill-Rhagfyr 2014 

(09:25-09:35) (Tudalennau 19 - 41) 

 

 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



6 Treth Trafodiadau Tir: Papur briffio ffeithiol gan Lywodraeth Cymru 

(09:35-10:15) (Tudalennau 42 - 47) 

(Egwyl: 10:15-10:30) 

7 Ystyried pwerau: Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru: 

Sesiwn dystiolaeth 5 (10:30-11:30) (Tudalennau 48 - 66)  

Nicholas Paines CF - Comisiynydd y Gyfraith sydd â chyfrifoldeb dros Cyfraith 

Gyhoeddus 

Beth Gascoyne - Comisiwn y Gyfraith 

David Connolly - Comisiwn y Gyfraith 

 

Adroddiad gan Gomisiwn y Gyfraith ar yr Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus 

  

8 Ystyried pwerau: Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru: 

Sesiwn dystiolaeth 6 (11:30-12:15) (Tudalennau 67 - 71)  

Tom Frawley - Ombwdsmon Gogledd Iwerddon 

 

Adroddiad Blynyddol Comisiynydd Cwynion ac Ombwdsmon Cynulliad Gogledd 

Iwerddon ar gyfer 2013-2014 

  

9 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y cyhoedd 

o’r cyfarfod ar gyfer y busnes canlynol: (12:15)   

Eitemau 10 

  

10 Ystyried pwerau: Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru: 

Trafod y dystiolaeth (12:15-12:30) (Tudalennau 72 - 77) 

http://lawcommission.justice.gov.uk/areas/public-services-ombudsmen.htm
http://www.ni-ombudsman.org.uk/niombudsmanSite/files/d8/d8b2b8f5-5bd2-47c5-86de-33c2a736f217.pdf
http://www.ni-ombudsman.org.uk/niombudsmanSite/files/d8/d8b2b8f5-5bd2-47c5-86de-33c2a736f217.pdf


 

Y Pwyllgor Cyllid 

 

Lleoliad: Ystafell Bwyllgora 2 - y Senedd 
 

 

  
Dyddiad:  Dydd Mercher, 25 Chwefror 2015 

 

  
Amser:  09.00 - 12.06 

 

  

Gellir gwylio’r cyfarfod ar Senedd TV yn: 
http://senedd.tv/cy/2651 

 

 

Cofnodion Cryno: 

 

   
Aelodau’r Cynulliad:  Jocelyn Davies AC (Cadeirydd) 

Peter Black AC 

Christine Chapman AC 

Mike Hedges AC 

Alun Ffred Jones AC 

Ann Jones AC 

Julie Morgan AC 

Nick Ramsay AC 

Kirsty Williams AC 

 

  

   
Tystion:  Jane Hutt AC, Y Gweinidog Cyllid a Busnes y Llywodraeth 

Gawain Evans, Llywodraeth Cymru 

Matt Denham Jones, Llywodraeth Cymru 

Lyn Cadwallader, Un Llais Cymru 

Daniel Hurford, Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru 

 

  

   
Staff y Pwyllgor:  Bethan Davies (Clerc) 

Leanne Hatcher (Ail Clerc) 

Tanwen Summers (Dirprwy Glerc) 

Martin Jennings (Ymchwilydd) 

Gareth David Thomas (Ymchwilydd) 

Joanest Varney-Jackson (Cynghorydd Cyfreithiol) 

  

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2



Ian Summers (Cynghorwr Arbenigol) 

 

 

1 Cyflwyniadau, ymddiheuriadau a dirprwyon  
1.1 Croesawodd y Cadeirydd yr Aelodau i’r cyfarfod. 

 

1.2  Ni chafwyd ymddiheuriadau. Roedd Kirsty Williams yn dirprwyo ar ran Peter 

Black am ran o’r cyfarfod. 

 

2 Papurau i’w nodi  
2.1  Cafodd y papurau eu nodi. 

 

3 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y cyhoedd o’r 

cyfarfod ar gyfer y busnes canlynol:  

3.1  Derbyniwyd y cynnig. 

 

4 Arferion Gorau o ran y Gyllideb: Ystyried yr Adroddiad Drafft  

4.1  Ystyriodd y Pwyllgor yr adroddiad drafft ar Arferion Gorau o ran y Gyllideb Rhan 

2, a chytunwyd ar nifer fach o newidiadau. 

 

5 Penodi Aelodau anweithredol Bwrdd Swyddfa Archwilio Cymru  

5.1  Cytunodd y Pwyllgor ar benodiad Lindsay Foyster fel Aelod anweithredol ar 

Fwrdd Swyddfa Archwilio Cymru o dan Reol Sefydlog 18.10(v). 

 

6 Ystyriaeth gychwynnol o’r Bil Rhenti Cartrefi (Cymru)  

6.1  Ystyriodd y Pwyllgor oblygiadau ariannol y Bil Rhentu Cartrefi (Cymru). 

 

7 Amcangyfrif Atodol Swyddfa Archwilio Cymru ar gyfer 2014-15  

7.1  Ystyriodd y Pwyllgor Amcangyfrif Atodol Swyddfa Archwilio Cymru ar gyfer 

2014-15. 

 

8 Cyllideb Atodol Comisiwn y Cynulliad ar gyfer 2014-15  

8.1  Ystyriodd y Pwyllgor Gyllideb Atodol Comisiwn y Cynulliad ar gyfer 2014-15. 

 

9 Ail Gyllideb Atodol Llywodraeth Cymru ar gyfer 2014-15  

9.1  Clywodd y Pwyllgor dystiolaeth gan Jane Hutt AC, y Gweinidog Cyllid a Busnes y 

Llywodraeth, Gawain Evans, Dirprwy Gyfarwyddwr Rheolaethau Ariannol, Llywodraeth 

Cymru a Matt Denham-Jones, Pennaeth Rheoli ac Adrodd Cyllidebol, Llywodraeth 

Cymru. 

 

Tudalen y pecyn 2



9.2  Cytunodd y Gweinidog i ddarparu’r canlynol: 

 Cadarnhad os yw’r holl gynlluniau tair blynedd a gyflwynwyd gan fyrddau iechyd 

wedi cael eu cytuno. 

 Darparu gwybodaeth am y diogelwch a gynigir i’r gyllideb llywodraeth leol. 

 

10 Ail Gyllideb Atodol Llywodraeth Cymru ar gyfer 2014-15: Trafod y 

dystiolaeth  

10.1  Ystyriodd y Pwyllgor y dystiolaeth a ddaeth i law. 

 

11 Ystyried pwerau: Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru: 

Sesiwn dystiolaeth 4  

11.1 Clywodd y Pwyllgor dystiolaeth gan Daniel Hurford, Cymdeithas Llywodraeth Leol 

Cymru a Lyn Cadwallader, Cyfarwyddwr, Un Llais Cymru ar gyfer ei ymchwiliad. 

 

11.2 Cytunodd Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru i ddarparu gwybodaeth am y 

ffyrdd y mae awdurdodau lleol yn derbyn cwynion. 

 

 

12 Ystyried pwerau: Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru - 

trafod y dystiolaeth  

12.1  Ystyriodd y Pwyllgor y dystiolaeth a ddaeth i law. 

 

Tudalen y pecyn 3



 

 

 

Jocelyn Davies AM (Chair) 19 February 2015 

National Assembly for Wales Finance Committee 

Cardiff Bay 

Cardiff  

CF99 1NA 

 

Dear Chair 

 

Inquiry into the Consideration of Powers: Public Services Ombudsman for Wales 

 

Thank you for your letter dated 9 February. Please find below our response to your specific 

questions. For your information, we do intend on responding to the consultation, a copy of which 

we’ll share with you in due course. 

 

• Could ‘own-initiative’ investigations by the Ombudsman conflict with the role of 

independent commissioners?  

I am broadly in favour of supporting ‘own initiative’ investigations by the Ombudsman. However, I 

would wish to reinforce the need for the Ombudsman to consult with the Children’s Commissioner 

for Wales in relation to any investigation involving a child or young person, as outlined in the 

current Memorandum of Understanding (MoU) between both institutions. This MoU has been 

established to protect the institutions’ independence and I would wish to ensure that ‘own 

initiative’ investigations by the Ombudsman do not adversely impact on the scope and remit of 

the Children’s Commissioner for Wales.  

 

This perhaps offers an opportunity to firm up arrangements between ourselves and the 

Ombudsman in legislation – currently outlined in the MoU – as well as our working relationship 

with other similar institutions in Wales. 

 

• Is there a need for a co-ordination role between independent commissioners, the 

Ombudsman and the Auditor General for Wales to help their investigations and 

recommendations to improve public services?  

 

I already work closely with the Older Person’s Commissioner, Welsh Language Commissioner and 

the Public Services Ombudsman for Wales and have established a Memorandum of Understanding 

on joint work and the sharing of information.  Also established are Memoranda of Understanding 

with Welsh Government, Care Council for Wales and CAFCASS Cymru. I meet with the other 

independent commissioners and the Public Services Ombudsman for Wales on a quarterly basis. I 

also have meetings with the Auditor General for Wales. 

Cont/d… 

Y Pwyllgor Cyllid 
FIN(4)-04-15 PTN 1

Tudalen y pecyn 4



 

 

Page 2 

 

It would be useful to explore further what is meant by a ‘coordination role’.  

 

 

• Would the proposed reforms of the Ombudsman’s role be better carried out in advance 

of wider public sector reforms, or after?  

We do not believe that the proposed public sector reforms have a bearing on the Public Services 

Ombudsman’s ability to look into complaints about public services and independent care 

providers in Wales, although regard must be given to the financial constraints of the public sector 

when considering increasing the resources of the Ombudsman. 

 

Your Inquiry into the consideration of powers of the Public Services Ombudsman for Wales 

coincides with my calls to strengthen the role and remit of the Children’s Commissioner for Wales, 

discussions which I’m sure my successor and the team would be happy to pursue with you at an 

opportune time. 

 

I wish you well with the Inquiry. 

 

Yours sincerely 

 

 
 

Keith Towler 

Children’s Commissioner for Wales 

 

 

 

Tudalen y pecyn 5



 

 
 
 
 
 
 
 
 
24 February 2015 
 
Jocelyn Davies AM 
Chair  
Finance Committee 
National Assembly for Wales 
 
 
Dear Chair,  
 
At the evidence session on 4 February 2015, I agreed to provide some additional 
information. 
 
I enclose a brief paper providing some background on the type and range of press 
coverage that we receive.   
 
I also promised to provide some statistics on complaints handling that have come 
directly from the new complaints handling procedures.   
 
The complaints handling procedure developed by SPSO requires all organisations to 
publish publicly an annual complaints report.  This report must include some key 
indicators as well as demonstrating how they have learned from complaints to 
improve services.   
 
These reports were published in the local authority sector for the first time about 
2013/14.  We recently undertook a quick analysis of the data available from all the 
reports issued by Scotland’s 32 local authorities.  I share below some of the figures 
that have become available as a result.  As I explained, I do not see it as the role of 
this office to act as a regulator for each sector.  We undertook this work because it 
was the first year and we wanted to understand how the reporting requirements were 
working.  I am extremely pleased that the network of local authority complaints 
handlers themselves wish to look at this in more detail and will be undertaking further 
analysis. 
 
While it is great progress to have such information available for the first time, I need 
to explain that, because this is the first time such data has been available the 
numbers should be treated with some caution.  First, this is a result of a quick in-
house analysis by my complaints standards team and has not gone through the 
formal cleansing and processing of data that official statistics would undergo; 
secondly, we have seen some significant variations that may be explained by 
differences in recording and how data is presented rather than differences in 
complaints handling.  We anticipate that, over the next few years, the work of the 

Y Pwyllgor Cyllid 
FIN(4)-04-15 PTN 2

Tudalen y pecyn 6



2 

network will even out this variation and mean that, for the first time, reliable 
benchmarking data will be available to local authorities.  With those caveats in mind, 
the key findings from our analysis of the  2013/2014 local authority complaints 
reports are:  
 

 Total number of complaints received 62,071 
 Percentage closed at stage 1 (five day early resolution stage) 85% 
 Percentage closed at stage 2 (20 day investigation stage) 15% 
 Complaints upheld/partially upheld at stage 1 = 25,268 (51%) 
 Complaints upheld/partially upheld at stage 2 = 4797 (52%) 
 Average time to respond to complaints at stage 1 = 5 working days 
 Average time to respond to complaints at stage 2 = 17 working days. 
 Percentage of complaints at stage 1 closed within 5 working days (as a 

percentage of total number of stage 1 complaints) varies across Local 
Authorities from 53% to 95%.  

 Percentage of complaints closed at stage 2 within 2 working days (as a 
percentage of stage 2 complaints) varies across Local Authorities from 33% to 
98%.  

 
I hope this additional information is helpful.  
 
Yours sincerely 
 

 
 
Jim Martin 
Ombudsman 
  

Y Pwyllgor Cyllid 
FIN(4)-04-15 PTN 2

Tudalen y pecyn 7



3 

SPSO Press Coverage 
 
Press coverage is analysed as the press are an important facilitator of information 
about SPSO.  The statistics below apply to the period January 2013 – December 
2013 (the last full-year media evaluation available).  
 There was a record volume of coverage identified in 2013 (a total of 381 items: 

243 newspaper, 125 web, 13 broadcast).  This compares with 206 newspaper, 64 
web and no broadcast items in 2012.  

 This was generated from coverage in 59 different publications, spanning local and 
national press; daily newspapers and specialist publications.  

 The split between national and local coverage was 49% and 51%, reversing the 
trends observed in previous years. There was an increase in the proportion of 
national press items (49%, up from 42% in 2012). 

 53% of coverage was generated by the monthly compendium of investigation and 
decision reports. As with previous years, this was the highest generator of 
coverage.  

 The topics that generated the highest number of items were about the NHS (204 
items – 54%). 

Each month, we expect to see a large proportion of press articles to be focused on 
cases in our monthly compendium of investigation and decision reports, but we also 
monitor for activity relating to the Complaints Standards Authority, external political 
events that impact on the work of the Ombudsman, and other mentions of the SPSO.  

By way of example, here are some links to recent press cuttings, arranged by 
category: 

Content generated from the monthly compendium of investigation and 

decision reports:  

19 February 2015 “Trainee Aberdeen doctor failed to spot fatal tear near patient’s 
heart”, https://www.pressandjournal.co.uk/fp/news/aberdeen/495718/trainee-
aberdeen-doctor-failed-spot-fatal-tear-near-patients-heart/  

19 February 2015 “NHS Tayside ordered to apologise for PRI’s treatment of 
dementia patient” http://www.thecourier.co.uk/news/local/perth-kinross/nhs-tayside-
ordered-to-apologise-for-pri-s-treatment-of-dementia-patient-1.840930  

 

Content related to complaints handling / Complaints Standards Authority / 

Model CHP: 

22 Jan 2015, “Lessons learned when it comes to school bullying”, The Southern 
Reporter http://www.thesouthernreporter.co.uk/news/local-headlines/lessons-
learned-when-it-comes-to-school-bullying-1-3668408  

 

Y Pwyllgor Cyllid 
FIN(4)-04-15 PTN 2

Tudalen y pecyn 8

https://www.pressandjournal.co.uk/fp/news/aberdeen/495718/trainee-aberdeen-doctor-failed-spot-fatal-tear-near-patients-heart/
https://www.pressandjournal.co.uk/fp/news/aberdeen/495718/trainee-aberdeen-doctor-failed-spot-fatal-tear-near-patients-heart/
http://www.thecourier.co.uk/news/local/perth-kinross/nhs-tayside-ordered-to-apologise-for-pri-s-treatment-of-dementia-patient-1.840930
http://www.thecourier.co.uk/news/local/perth-kinross/nhs-tayside-ordered-to-apologise-for-pri-s-treatment-of-dementia-patient-1.840930
http://www.thesouthernreporter.co.uk/news/local-headlines/lessons-learned-when-it-comes-to-school-bullying-1-3668408
http://www.thesouthernreporter.co.uk/news/local-headlines/lessons-learned-when-it-comes-to-school-bullying-1-3668408


4 

 

Content not generated by monthly investigation / decision reports: 

A complainant saying that they may bring a case to the SPSO: 

16 February 2015, “Parents pledge to fight on for more space for school”, Evening 
Times http://www.eveningtimes.co.uk/news/parents-vow-to-fight-on-for-space-for-
their-school-197393n.118465889  

A complainant going to the press about an issue and mentioning that they have 

already brought their case to the SPSO: 

28 December 2014: “’Your country has killed me’ – final damning attack by man 
whose cancer was missed 32 times” http://www.sundaypost.com/that-s-life/your-
health/fighting-chance/your-country-has-killed-me-final-damning-attack-by-man-
whose-cancer-was-missed-32-times-1.757488  

 

Relating to political events / consultations and legislation that mentions the 

SPSO: 

31 December 2014, Holyrood Magazine, State of the Nation, Michael McMahon MSP 
[on legislation relating to Scottish Welfare Fund] 
https://www.holyrood.com/articles/inside-track/state-nation  

Accountancy Live, 28 Jan 2015, “Revenue Scotland consults on taxpayer charter” 
https://www.accountancylive.com/revenue-scotland-consults-taxpayer-charter 

 

 

  

 

Y Pwyllgor Cyllid 
FIN(4)-04-15 PTN 2

Tudalen y pecyn 9

http://www.eveningtimes.co.uk/news/parents-vow-to-fight-on-for-space-for-their-school-197393n.118465889
http://www.eveningtimes.co.uk/news/parents-vow-to-fight-on-for-space-for-their-school-197393n.118465889
http://www.sundaypost.com/that-s-life/your-health/fighting-chance/your-country-has-killed-me-final-damning-attack-by-man-whose-cancer-was-missed-32-times-1.757488
http://www.sundaypost.com/that-s-life/your-health/fighting-chance/your-country-has-killed-me-final-damning-attack-by-man-whose-cancer-was-missed-32-times-1.757488
http://www.sundaypost.com/that-s-life/your-health/fighting-chance/your-country-has-killed-me-final-damning-attack-by-man-whose-cancer-was-missed-32-times-1.757488
https://www.holyrood.com/articles/inside-track/state-nation
https://www.accountancylive.com/revenue-scotland-consults-taxpayer-charter


Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 10

Eitem 3 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



 

Llinell uniongyrchol:  029 2032 0510  E-bost:  huw.vaughan.thomas@wao.gov.uk 

Ms Jocelyn Davies AC 
Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid 
Cynulliad Cenedlaethol Cymru 
Bae Caerdydd 
CF99 1NA 

 Dyddiad: 19 Chwefror 2015 
 Ein cyf: HVT/2271/fgb 
 Tudalen: 1 o 2 

Annwyl Jocelyn 

YMCHWILIAD I YSTYRIED PWERAU: 
OMBWDSMON GWASANAETHAU CYHOEDDUS CYMRU 

Diolch yn fawr am eich llythyr dyddiedig 26 Ionawr 2015. 

Mae fy marn am y materion a godir gennych fel a ganlyn. Mae f‟atebion i‟ch cwestiynau 
ymgynghori cyffredinol (Atodiad A) i‟w gweld yn yr Atodiad i‟r llythyr hwn. 

(i) O ystyried fy rôl o ran goruchwylio Cronfa Gyfunol Cymru, a fyddai unrhyw faterion 
ariannol pwysig yn codi o gynigion yr Ombwdsmon pe bai Bil yn cael ei gyflwyno, 
yn enwedig o ran Rheol Sefydlog 26.6 (viii)? 

O ran Rheol Sefydlog 26.6 (viii), nid wyf yn credu y dylai fod yn angenrheidiol nac yn 
debygol i gynigion yr Ombwdsmon beri iddi fod yn ofynnol gwneud darpariaeth i godi tâl 
yn uniongyrchol ar y Gronfa. Fel y gwyddoch, mae‟r darpariaethau codi tâl uniongyrchol 
yn sicrhau bod modd talu arian heb fod angen cymeradwyaeth bellach gan y Cynulliad 
(ar ffurf cynigion cyllidebol), ac maent yn briodol i roi sicrwydd o ran talu, er enghraifft am 
indemniadau a chyflogau swyddi o bwys cyfansoddiadol (fel swydd y Llywydd). Nid yw‟n 
ymddangos bod cynigion yr Ombwdsmon yn gysylltiedig â mater o‟r fath. “Awdurdod 
Safonau Cwynion” yw un o‟r pum maes a gynigiwyd ganddo, ond deallaf mai brand ar 
gyfer y gwaith ar y polisi cwyno enghreifftiol arfaethedig yw hwn yn hytrach na chynnig i 
greu corff cyhoeddus newydd y gallai fod yn ofynnol gwneud darpariaeth ar ei gyfer o ran 
taliadau uniongyrchol. 

Nodir fy marn am oblygiadau ariannol ehangach cynigion yr Ombwdsmon yn f‟atebion 
i‟ch cwestiynau ymgynghori yn Atodiad A (gweler yr Atodiad i‟r llythyr hwn). 

(ii) A oes gennyf unrhyw bryderon y gallai ymchwiliadau ‘ar ei liwt ei hun’ gan yr 
Ombwdsmon wrthdaro ag ymchwiliadau gwerth am arian yr Archwilydd 
Cyffredinol? Sut y gellir rheoli’r risg hon? 

Rwy‟n credu ei bod yn bosibl y gallent orgyffwrdd â‟m hastudiaethau gwerth am arian, 
ond nid wyf yn credu y byddai‟n risg fawr. Ymhellach, rwy‟n credu y byddai modd mynd 
ati‟n weddol rhwydd i reoli‟r risg yn effeithiol. Rwy‟n sicr y byddwn innau a‟r Ombwdsmon 

Y Pwyllgor Cyllid 
FIN(4)-04-15 Papur 1

Tudalen y pecyn 17

Eitem 4



 Dyddiad:        19 Chwefror 2015 
 Ein cyf: HVT/2271/fgb 
 Tudalen: 2 o 2 

 
 

yn parhau i drafod ein blaenraglenni gwaith pa un bynnag. I sicrhau nad oes unrhyw 
amheuaeth, fodd bynnag, byddai‟n briodol cynnwys darpariaeth yn y ddeddfwriaeth sy‟n 
peri iddi fod yn ofynnol i‟r Ombwdsmon a‟r Archwilydd Cyffredinol ystyried eu 
safbwyntiau‟i gilydd cyn iddynt arfer y swyddogaethau perthnasol a chydweithio â‟i gilydd 
cyhyd ag y bo‟n angenrheidiol, yn eu tyb nhw, i arfer y swyddogaethau hynny‟n effeithiol. 

(iii) A oes angen rôl gydgysylltu rhwng Archwilydd Cyffredinol Cymru, yr Ombwdsmon 
a’r comisiynwyr annibynnol i hwyluso’u hymchwiliadau a’u hargymhellion i wella 
gwasanaethau cyhoeddus? 

Rwy‟n credu y byddai‟r gofynion yr wyf yn eu hawgrymu wrth ateb cwestiwn (ii) yn 
cydgysylltu‟r swyddogaethau‟n briodol. Nid wyf yn credu y dylai fod angen unrhyw 
ddarpariaeth arall i gydgysylltu‟r swyddogaethau, fel unigolyn penodedig sy‟n ysgwyddo 
rôl gydgysylltu benodol. 

(iv) A fyddai’n well cyflawni’r diwygiadau arfaethedig i rôl yr Ombwdsmon cyn 
diwygio’r sector cyhoeddus ehangach, neu ar ôl hynny? 

At ei gilydd, nid wyf yn credu bod unrhyw faterion o bwys o ran amseriad y diwygiadau, y 
naill ffordd na‟r llall. Fodd bynnag, rwy‟n credu y byddai ychydig yn fwy darbodus ac 
effeithlon ei gwneud yn ofynnol i‟r cyrff cyhoeddus fabwysiadu polisïau cwyno 
enghreifftiol pan fyddant yn llunio polisïau cwyno ar gyfer y cyrff wedi‟u huno, yn hytrach 
na chyflwyno gofynion o‟r fath cyn neu ar ôl i‟r cyrff ymuno â‟i gilydd. O wneud hynny, 
dylai helpu i sicrhau nad oes rhaid i‟r cyrff wneud dwy set o newidiadau i‟w gweithdrefnau 
cwyno. 

Byddwn yn fodlon rhoi eglurhad pellach i‟r Pwyllgor pe bai hynny o gymorth iddo. 

Yn gywir 

 
HUW VAUGHAN THOMAS 
ARCHWILYDD CYFFREDINOL CYMRU 
 
 
Amg: Atodiad A: Ymatebion i’r cwestiynau ymgynghori yn yr Atodiad  

 

Tudalen y pecyn 18



 

Atodiad A - Tudalen 1 o 6 

Atodiad A 

YMATEBION I’R CWESTIYNAU YMGYNGHORI YN YR ATODIAD 

1. Beth yw eich barn ar effeithiolrwydd Deddf Ombwdsmon Gwasanaethau 
Cyhoeddus (Cymru) 2005? 

Ar sail ein gwaith o fonitro‟r materion sy‟n codi o archwilio‟r cyfrifon a‟n gwaith monitro 
ehangach at ddibenion cynllunio astudiaethau gwerth am arian, nid oes gennyf unrhyw 
bryderon penodol ynghylch diffyg effeithiolrwydd y ddeddfwriaeth gyfredol. 

Ymchwiliadau ‘ar ei liwt ei hun’ 

2. Ar hyn o bryd, dim ond os caiff cwyn ei gwneud iddo y caiff yr Ombwdsmon 
ymchwilio i’r mater. Beth yw eich barn ar bwerau ymchwilio ‘ar ei liwt ei hun’, a 
fyddai’n galluogi’r Ombwdsmon i gychwyn ei ymchwiliadau ei hun heb orfod 
derbyn cwyn am fater yn gyntaf. Eglurwch eich ateb. 

Rwy‟n credu y byddai ymchwiliadau „ar ei liwt ei hun‟ yn sicrhau bod modd mynd i‟r afael 
â phroblemau systemig ehangach mewn modd cydlynol. Yn ogystal, rwy‟n credu y dylai 
pŵer o‟r fath sicrhau bod modd ymchwilio i faterion sy‟n amlwg yn peri problem er nad 
oes cwynion wedi dod i law. Gallai hyn fod yn berthnasol, er enghraifft, i broblemau 
systemig sy‟n effeithio ar grwpiau penodol sy‟n dueddol o fod yn gyndyn o gwyno neu 
sy‟n methu â gwneud hynny.  

Rwy‟n credu y dylid defnyddio pŵer o‟r fath i gyflawni ymchwiliadau o‟r fath yn gynnil, ond 
rwy‟n credu ei bod yn debygol iawn y bydd y cyfyngiadau o ran adnoddau a‟r camau a 
gymerir gan y Cynulliad i gadw llygad ar yr adnoddau yn sicrhau na chaiff y pŵer ei 
orddefnyddio. 

3. A oes gennych unrhyw bryderon y gallai pwerau ymchwilio ‘ar ei liwt ei hun’ 
arwain at orgyffwrdd cyfrifoldebau’r Ombwdsmon â chyfrifoldebau sefydliadau 
eraill? Sut y gellir rheoli hyn? 

Rwy‟n credu ei bod yn bosibl y gallai‟r ymchwiliadau hyn orgyffwrdd â‟m hastudiaethau 
gwerth am arian, ac o bosibl ag ymchwiliadau Gweinidogion Cymru (AGIC ac AGGCC) 
ac Estyn. Serch hynny, rwy‟n credu y byddai modd mynd ati‟n weddol rhwydd i reoli‟r risg 
yn effeithiol. Fel y dywedais yn fy llythyr, rwy‟n sicr y byddwn innau a‟r Ombwdsmon yn 
parhau i drafod ein blaenraglenni gwaith pa un bynnag. I sicrhau nad oes unrhyw 
amheuaeth, fodd bynnag, byddai‟n briodol cynnwys darpariaeth yn y ddeddfwriaeth sy‟n 
peri iddi fod yn ofynnol i‟r Ombwdsmon a‟r Archwilydd Cyffredinol ystyried eu 
safbwyntiau‟i gilydd cyn iddynt arfer y swyddogaethau perthnasol a chydweithio â‟i gilydd 
cyhyd ag y bo‟n angenrheidiol, yn eu tyb nhw, i arfer y swyddogaethau hynny‟n effeithiol. 

4. A oes gennych farn ar y buddion a’r costau ariannol tebygol yn sgil rhoi pwerau 
ymchwilio ‘ar ei liwt ei hun’ i’r Ombwdsmon? 

Mae‟r amcangyfrif o‟r costau a geir ym mhapur yr Ombwdsmon yn realistig o ran 
defnyddio‟r pwerau i gyflawni ymchwiliadau ar ei liwt ei hun yn gynnil – un neu ddau 
ymchwiliad y flwyddyn, dyweder. O ran y buddion, nid yw‟n bosibl rhagfynegi‟r buddion 

Tudalen y pecyn 19



 

Atodiad A - Tudalen 2 o 6 

ariannol sy‟n debygol o ddeillio o bwerau o‟r fath. O ddefnyddio pwerau o‟r fath yn dda, 
byddwn yn gobeithio y byddai‟n arwain at leihau‟r lefelau camweinyddu gan sicrhau 
arbedion effeithlonrwydd a chynyddu bodlonrwydd y cyhoedd (a lleihau niwed a gofid i 
unigolion). Fodd bynnag, mae‟n anodd iawn mesur buddion o‟r fath, heb sôn am eu 
rhagfynegi. 

Cwynion ar lafar 

5. Ar hyn o bryd, dim ond cwynion ysgrifenedig y gall yr Ombwdsmon eu derbyn. 
Beth yw eich barn ar yr Ombwdsmon yn gallu derbyn cwynion ar lafar? Eglurwch 
eich ateb. 

Yn ôl yr hyn a ddeallaf i, nid dim ond cwynion ysgrifenedig y gall yr Ombwdsmon eu 
derbyn mewn gwirionedd. Mae adran 2(4) o Ddeddf Ombwdsmon Gwasanaethau 
Cyhoeddus (Cymru) 2005 yn rhoi disgresiwn i‟r Ombwdsmon ymchwilio i gŵynion a 
wneir ar lafar, ac rwy‟n casglu bod yr Ombwdsmon yn ymchwilio i gŵynion o‟r fath. Fodd 
bynnag, rwyf hefyd yn deall bod rhaid i staff swyddfa‟r Ombwdsmon dreulio amser yn 
cofnodi cwynion a wneir ar lafar ac yn cadarnhau bod yr achwynydd am i‟r Ombwdsmon 
barhau â‟r ymchwiliad. Nid wyf yn sicr beth yw‟r ateb mwyaf priodol i‟r broblem honno; 
nid wyf yn sicr y byddai mynd ati i ddileu‟r gofyniad yn adran 5 o Ddeddf 2005 am i 
gŵynion gael eu cyflwyno‟n ysgrifenedig, ar ei ben ei hun, yn gwneud llawer o 
wahaniaeth, o gofio‟r disgresiwn i ymchwilio i gŵynion nad ydynt yn bodloni gofynion 
adran 5. Serch hynny, rwy‟n amau y dylai darpariaeth newydd sy‟n caniatáu i‟r 
Ombwdsmon gyflawni ymchwiliadau ar ei liwt ei hun ei helpu i fynd i‟r afael â materion 
difrifol sy‟n cael eu codi ar lafar, ond nad ydynt yn cael eu cadarnhau.  

6. Pa fathau eraill o ohebiaeth ddylai fod yn dderbyniol (e.e. e-bost, ffurflen ar y we, 
negeseuon testun)? 

Yn ôl yr hyn a ddeallaf i, byddai‟r llysoedd yn barnu bod gohebiaeth drwy gyfrwng e-bost, 
ffurflen ar y we a neges destun yn ohebiaeth ysgrifenedig. Nid wyf yn credu y dylai fod yn 
angenrheidiol cyflwyno cwyn drwy gyfrwng llythyr ar bapur. 

7. A oes gennych farn ar fuddion a chostau ariannol y ddarpariaeth hon? 

Oherwydd nad wyf yn sicr sut y byddai darpariaeth benodol ar gyfer cwynion ar lafar yn 
gweithio, ni allaf fynegi barn am y buddion a‟r costau ariannol. Os gellir datrys y broblem 
o ran staff yn treulio amser yn cofnodi cwynion a wneir ar lafar nad ydynt wedi‟u 
cadarnhau, gall fod rhywfaint o arbedion ariannol oherwydd nad oes rhaid cyflawni 
gwaith y gellir ei ystyried yn ddiangen. Ond rwy‟n credu y bydd unrhyw ateb sy‟n ei 
gwneud yn haws i bobl gyflwyno cwynion ar lafar hefyd yn arwain at gynnydd yn nifer y 
cwynion, a chynnydd yn y costau hefyd. Fodd bynnag, rwy‟n deall y gallai unrhyw gamau 
i hwyluso‟r broses o gyflwyno cwynion ar lafar ac ymchwilio iddynt fod yn wirioneddol 
fuddiol i bobl sy‟n agored i niwed.  

Ymdrin â chwynion mewn gwasanaethau cyhoeddus 

8. Ar hyn o bryd, nid oes cysondeb yn y ffordd y mae cyrff cyhoeddus yn ymdrin â 
chwynion. Mae mabwysiadu’r polisi cwynion enghreifftiol a gyflwynwyd gan 
Lywodraeth Cymru yn wirfoddol. Beth yw eich barn ar yr Ombwdsmon yn paratoi 

Tudalen y pecyn 20



 

Atodiad A - Tudalen 3 o 6 

polisi cwynion enghreifftiol y byddai’n ofynnol i gyrff cyhoeddus ei fabwysiadu? 
Eglurwch eich ateb. 

Rwy‟n credu bod y datblygiad arfaethedig hwn yn debygol o fod yn fuddiol ar y cyfan. 
Rwy‟n credu bod hyn yn debyg iawn i‟r canllawiau clir a roddir gan y Comisiynydd 
Gwybodaeth i gyrff cyhoeddus ynghylch y gweithdrefnau adolygu Rhyddid Gwybodaeth. 
Mae hyn wedi helpu i ddileu rhai arferion di-fudd mewn rhai cyrff. O beri iddi fod yn 
ofynnol mabwysiadu polisïau enghreifftiol, dylai sicrhau bod modd i arferion da ac 
effeithlon ennill eu plwyf ar draws y cyrff cyhoeddus o ran ymdrin â chwynion. Dylai hyn 
arwain at wella effeithiolrwydd (ymdrin â chwynion yn well). 

Gall fod yn ddefnyddiol darparu i‟r Ombwdsmon ganiatáu i gorff wyro oddi wrth bolisi 
enghreifftiol, er enghraifft, os nad yw gofynion gweithredol y corff yn cydweddu‟n dda â‟r 
polisi enghreifftiol. Yn ogystal, gall fod angen eithrio materion penodol o‟r polisi 
enghreifftiol gan fod rheoliadau eraill yn berthnasol iddynt, er enghraifft gweithdrefnau 
adolygu Rhyddid Gwybodaeth. 

9. A oes gennych farn ar fuddion a chostau ariannol y ddarpariaeth hon? 

Er nad yw‟r arbedion net cyffredinol yn debygol o fod yn fawr ac er y bydd yn anodd eu 
mesur, yn enwedig lle nad yw‟r staff sy‟n ymdrin â chwynion yn defnyddio system cofnodi 
amser, rwy‟n credu y dylai‟r camau i beri iddi fod yn ofynnol mabwysiadu polisïau 
enghreifftiol arwain at well darbodaeth, drwy sicrhau, ymhlith pethau eraill, nad oes rhaid 
i gyrff dreulio amser yn llunio‟u polisïau‟u hunain na gwario arian ar wneud hynny. Yn yr 
un modd, gall fod yn bosibl sicrhau rhywfaint o arbedion mewn achosion lle y mae cyrff 
cyhoeddus yn defnyddio polisïau gwael. 

Awdurdodaeth yr Ombwdsmon 

10. Beth yw eich barn gyffredinol ar awdurdodaeth gyfredol yr Ombwdsmon? 

Yn gyffredinol, rwy‟n credu bod awdurdodaeth gyfredol yr Ombwdsmon yn briodol. 

11. Ar hyn o bryd, gall yr Ombwdsmon ymchwilio i ofal iechyd preifat sydd wedi’i 
gomisiynu gan y GIG. Hoffai’r Ombwdsmon ehangu’r awdurdodaeth fel y gall 
ymchwilio i fater pan fo claf wedi derbyn gofal iechyd preifat (wedi’i ariannu gan y 
claf ac nid y GIG) ar y cyd â gofal iechyd cyhoeddus. Byddai hyn yn caniatáu i’r 
broses gwyno ddilyn y dinesydd yn hytrach na’r sector. Beth yw eich barn ar 
ehangu awdurdodaeth yr Ombwdsmon fel hyn? 

Gallaf weld rhinweddau defnyddio dull sy‟n “dilyn y dinesydd” pan fo claf yn cael gofal 
iechyd preifat ar y cyd â gofal iechyd cyhoeddus. Fodd bynnag, rwy‟n credu y gallai fod 
yn eithaf anodd diffinio cysylltiadau mewn hanesion gofal mewn rhai achosion. Gall fod 
problemau eraill hefyd o ran diffinio cwmpas y gofal iechyd sy‟n rhan o awdurdodaeth yr 
Ombwdsmon. Fodd bynnag, mae materion polisi cyhoeddus ehangach ar gael hefyd ac 
nid wyf yn credu ei bod yn briodol imi roi sylwadau arnynt. 

12. Sut y credwch y dylid ariannu’r gwaith o ymchwilio i gŵynion ynghylch gofal iechyd 
preifat? (Ymhlith y posibiliadau mae cyflwyno ardoll, codi tâl fesul achos neu 
beidio â chodi unrhyw dâl.) 

Tudalen y pecyn 21



 

Atodiad A - Tudalen 4 o 6 

Materion polisi cyhoeddus yw‟r rhain ac mae‟n debyg nad yw‟n briodol imi roi sylwadau 
arnynt. 

13. A oes gennych farn ar fuddion a chostau ariannol y ddarpariaeth hon? 

Eto, ni allaf roi sylwadau ar y materion hyn. 

Cysylltiadau â’r llysoedd 

14. Beth yw eich barn ar gael gwared ar y gwaharddiad statudol er mwyn caniatáu i’r 
Ombwdsmon ystyried achos sydd wedi cael ei adolygu gan lys, neu lle mae 
posibilrwydd y bydd yn cael ei adolygu gan lys, tribiwnlys neu broses arall? (h.y. 
byddai hyn yn rhoi cyfle i achwynwyr benderfynu pa lwybr sydd fwyaf priodol 
iddynt.) 

O ystyried y gost ychwanegol bosibl i‟r pwrs cyhoeddus, byddwn yn pryderu pe bai‟r 
camau i gael gwared ar y gwaharddiad statudol yn golygu bod achwynwyr nid yn unig yn 
gallu dewis llwybr unioni (h.y. y naill neu‟r llall) ond yn gallu dilyn dau lwybr unioni. 
Ymhellach, oherwydd nad yw‟r gwaharddiad statudol yn gymwys os yw‟r Ombwdsmon yn 
fodlon, o dan amgylchiadau penodol, nad yw‟n rhesymol disgwyl i‟r unigolyn ddewis y 
llwybr unioni cywir, nid wyf yn sicr bod dadl gadarn dros gael gwared ar y gwaharddiad 
statudol o ran dileu rhwystrau sy‟n atal pobl sy‟n agored i niwed rhag ceisio unioni cam. 

15. Beth yw eich barn ar yr Ombwdsmon yn gallu cyfeirio achosion at y Llysoedd i 
gael penderfyniad ar bwynt cyfreithiol? 

Mewn egwyddor, mae‟n ymddangos ei bod yn synhwyrol cyfeirio achosion at y Llysoedd i 
gael penderfyniad ar bwynt cyfreithiol, ond mae angen ystyried pwy ddylai ysgwyddo‟r 
gost o gyfeirio achosion o‟r fath. 

16. A oes gennych farn ar fuddion a chostau ariannol y ddarpariaeth hon? 

Mae f‟atebion i gwestiynau 14 a 15 yn amlinellu fy mhryderon ynghylch costau 
newidiadau o‟r fath. 

Materion eraill 

17. A oes gennych unrhyw enghreifftiau penodol lle gallai rhoi’r pwerau ychwanegol 
arfaethedig i’r Ombwdsmon fod wedi bod yn ddefnyddiol er mwyn sicrhau casgliad 
llwyddiannus i fater? 

Nac oes, ond nid yw hynny‟n golygu nad wyf yn credu bod manteision i‟r cynigion i 
ganiatáu i‟r Ombwdsmon gyflawni ymchwiliadau ar ei liwt ei hun ac i gyflwyno polisi 
cwyno enghreifftiol. 

18. Mae Atodlen 3 o Ddeddf 2005 yn rhoi rhestr o awdurdodau sydd o fewn 
awdurdodaeth yr Ombwdsmon i ymchwilio i gwynion. A fyddech cystal â darparu 
manylion am unrhyw gyrff/sefydliadau eraill y dylid eu cynnwys yn y rhestr hon? 

Nid wyf yn gwybod am unrhyw hepgoriadau o bwys. 

Tudalen y pecyn 22



 

Atodiad A - Tudalen 5 o 6 

19. Pe byddai’r Ombwdsmon yn cael rhagor o bwerau mewn Bil/Deddf newydd, pa 
bryd y dylid gwerthuso effaith y ddeddfwriaeth hon? 

Byddai‟n ddefnyddiol cyflawni adolygiad sylfaenol cyn cychwyn y Ddeddf newydd. Ar ôl 
hynny, o ystyried yr amserlen ar gyfer cyflawni ymchwiliadau ar ei liwt ei hun a llunio 
polisi cwyno enghreifftiol, a chaniatáu iddynt gael effaith, byddai‟n briodol cyflawni 
gwerthusiad o leiaf dair i bum mlynedd ar ôl cychwyn y Ddeddf, a hynny os mai bwriad y 
gwerthusiad yw pwyso a mesur effeithiolrwydd. Fodd bynnag, os mai unig ddiben y 
gwerthusiad yw asesu pa un a yw‟r darpariaethau‟n ateb y diben o ran galluogi‟r 
prosesau i gychwyn (sy‟n ffocws gweddol gul), byddai modd ei gyflawni flwyddyn neu 
ddwy ar ôl cychwyn y Ddeddf. 

20. Pa ganlyniadau anfwriadol a allai ddigwydd o ganlyniad i droi’r darpariaethau hyn 
yn ddeddfwriaeth, a pha gamau y gellid eu cymryd i ymdrin â’r canlyniadau hyn? 

Er imi gyfeirio ato uchod, byddwn yn ailadrodd y gall fod canlyniadau anfwriadol o ran 
costau ynghlwm wrth y cynnig i wneud darpariaeth benodol ar gyfer cwynion ar lafar. Yn 
yr un modd, gall fod canlyniadau anfwriadol o ran costau ynghlwm wrth y cynnig i gael 
gwared ar y gwaharddiad statudol ar faterion y byddai modd i‟r Llysoedd eu hystyried. 

21. Pa ffactorau y dylid eu mesur wrth lunio’r dadansoddiad cost a budd ar gyfer y 
ddeddfwriaeth hon os daw’n gyfraith? 

Byddai angen imi gyflawni gwaith ymchwil estynedig i ateb y cwestiwn hwn yn iawn. 

22. A oes gennych unrhyw sylwadau ar y materion a ganlyn: 

 meysydd yn cael eu cynnwys yn awdurdodaeth yr Ombwdsmon dros 
gyfnod – a ddylid ystyried cynnwys cyrff eraill yn awdurdodaeth yr 
Ombwdsmon; 

Byddai ystyriaeth o‟r fath yn briodol ar gyfer unrhyw sefydliad newydd sy‟n darparu 
gwasanaeth, ond nid, fwy na thebyg, ar gyfer cyrff adolygu newydd (e.e. swydd 
Comisiynydd Cenedlaethau‟r Dyfodol sydd yn yr arfaeth). 

 argymhellion a chanfyddiadau – a ddylai argymhellion yr Ombwdsmon i 
gyrff cyhoeddus fod yn orfodol. Byddai hyn yn golygu na chaiff cyrff 
benderfynu gwrthod y canfyddiadau; 

Yn fy marn i, gallai argymhellion gorfodol beri anhawster. Gallent beri dryswch o ran 
atebolrwydd swyddogion gweithredol cyrff cyhoeddus neu leihau eu hatebolrwydd. Mae‟n 
ymddangos bod darpariaethau presennol y Ddeddf o ran adrodd am ddiffyg gweithredu 
a‟i ardystio yn briodol. 

 amddiffyn y teitl – bu gormodedd o gynlluniau yn galw eu hunain yn 
ombwdsmyn, yn aml heb fodloni meini prawf allweddol y cysyniad, fel 
annibyniaeth ar y rhai mewn awdurdodaeth a bod yn rhydd i’r achwynydd. 
A ddylai unrhyw un sy’n bwriadu defnyddio’r teitl ombwdsmon gael 
cymeradwyaeth yr Ombwdsmon; 

Mae‟n ymddangos i mi fod hyn yn synhwyrol i ochel rhag camddefnydd. Mae rheoliadau 
eisoes ar waith i warchod teitlau fel “llywodraeth” ac “archwilydd cyffredinol” (gall fod yn 

Tudalen y pecyn 23



 

Atodiad A - Tudalen 6 o 6 

briodol gofyn iddo gael ei gynnwys yn Atodlen 4 i Reoliadau Cwmnïau, Partneriaethau 
Atebolrwydd Cyfyngedig a Busnesau (Enwau a Datgeliadau Masnachu) 2015). 

 cwynion o ran cod ymddygiad – byddai’n well gan yr Ombwdsmon 
ganolbwyntio ar yr elfen o’i waith sy’n ymdrin â defnyddwyr gwasanaethau 
a darparwyr gwasanaethau, yn hytrach na phenderfyniadau awdurdodau 
lleol a chynghorau tref a chymuned. Er bod gweithdrefnau datrysiad lleol yn 
bodoli a’u bod wedi cael eu mabwysiadu gan 22 o awdurdodau lleol, ceir 
amrywiad wrth ymarfer. 

Gallaf weld rhinweddau‟r dewis hwnnw, ond rwy‟n credu bod angen ymchwilio i gŵynion 
difrifol o ran cod ymddygiad. 

23. A oes gennych farn ar unrhyw agwedd ar ddiwygiadau arfaethedig i’r sector 
cyhoeddus neu ddiwygiadau yn y dyfodol a fyddai’n effeithio ar rôl yr 
Ombwdsmon? 

Rwy‟n credu ei bod yn debygol y bydd llwyth gwaith achos yr Ombwdsmon yn cynyddu, o 
leiaf yn y tymor byr i‟r tymor canolig, yng ngoleuni‟r diwygiadau arfaethedig i‟r sector 
cyhoeddus a‟r cyni parhaus – gall fod yn anodd gwahanu effaith y diwygiadau 
arfaethedig ac effaith y cyni. Yn yr un modd, bydd nifer y cwynion i‟r cyrff cyhoeddus 
hefyd yn cynyddu yng ngoleuni‟r diwygiadau arfaethedig i‟r sector cyhoeddus a‟r cyni 
parhaus. Gallai‟r pwynt diwethaf hwn ategu‟r ddadl dros ganiatáu i‟r Ombwdsmon lunio 
polisi cwyno enghreifftiol. 

24. A oes gennych unrhyw faterion neu bryderon eraill ynghylch y Ddeddf bresennol, 
ac a oes unrhyw feysydd eraill y mae angen eu diwygio neu eu diweddaru? 

Ddim ar hyn o bryd. 

19 Chwefror 2015 

Tudalen y pecyn 24



 

 

Bae Caerdydd 

Caerdydd 

CF99 1NA 

Cardiff Bay 

Cardiff 

CF99 1NA 

 

Ffôn/Tel: 0300 200 6230 

E-bost/Email: Claire.Clancy@cynulliad.cymru  

Croesewir gohebiaeth yn y Gymraeg a’r Saesneg / We welcome correspondence in both English and Welsh 

 

 

 

 

 

Jocelyn Davies AC 

Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid 

Cynulliad Cenedlaethol Cymru 

Tŷ Hywel 

Bae Caerdydd 

Caerdydd 

CF99 1NA 

 

20 Chwefror 2015 

 

 

Annwyl Jocelyn 

 

Mae'n bleser gennyf anfon Adroddiad diweddaraf Comisiwn y Cynulliad ar 

Berfformiad Corfforaethol atoch, ar gyfer y cyfnod rhwng mis Ebrill a mis 

Rhagfyr 2014. 

 

Mae llawer o'r dangosyddion yn parhau i ddangos bod pethau'n gwella o 

gymharu â'r un cyfnod y llynedd. Os nad yw hynny'n digwydd, mae'r 

Comisiwn yn cymryd camau i wneud cynnydd.  

 

O ran ymgysylltu â phobl Cymru, dyma y mae'r Comisiwn wedi ei wneud: 

 

- ers mis Medi 2014, ymgysylltu wyneb yn wyneb â bron 6,000 o bobl 

ifanc ledled Cymru; 

- cynnal nifer o weithgareddau cyhoeddus i gynnwys ystod ehangach o 

bobl yng ngwaith y Cynulliad; 

- gwella mynediad at wybodaeth a thrafodion y Cynulliad drwy 

ddefnyddio'r dechnoleg ddiweddaraf, fel lansio platfform newydd 

Senedd.tv ac ymgysylltu â mwy o bobl yn sgil hynny; a 

- chyrraedd bron 35,000 o ddilynwyr ar Twitter. 

 

Y Pwyllgor Cyllid 
FIN(4)-04-15 Papur 2

Tudalen y pecyn 18



 

 

 

Rydym hefyd wedi sicrhau arbedion effeithlonrwydd o 20% drwy ddefnyddio 

system cyfieithu peirianyddol newydd. Mae gwaith pellach yn mynd rhagddo i 

ddatblygu a hyrwyddo'r system cyfieithu peirianyddol mewn cydweithrediad â 

Microsoft. 

 

O ran cynaliadwyedd, er inni fethu ein targed uchelgeisiol o leihau allyriadau 

ynni 40% o drwch blewyn, rydym wedi gwneud cynnydd ardderchog, gan 

leihau ein hallyriadau 35% hyd yma. Rydym yn anfon llai a llai o wastraff i 

safleoedd tirlenwi hefyd. Gan gydnabod y gwaith sydd wedi'i wneud, cafodd 

ein cyflawniad o ran cynaliadwyedd ar yr ystâd ei gymeradwyo'n annibynnol 

pan enillodd y Comisiwn y wobr am sefydliad llywodraethol mwyaf 

cynaliadwy y sector cyhoeddus yn y gwobrau blynyddol ar gyfer 

cynaliadwyedd yn y sector cyhoeddus. 

 

Mae'r Cynulliad yn dal i gael cydnabyddiaeth o'r tu allan yng nghyswllt 

hygyrchedd a chynhwysiant, fel y nodir yng nghyflwyniad yr adroddiad.  

 

Rwy'n gobeithio y bydd yr adroddiad yn ddiddorol ac yn ddefnyddiol i'r 

Pwyllgor. Mae croeso ichi gysylltu â mi os oes gennych unrhyw ymholiadau, 

neu os hoffech gael rhagor o wybodaeth. 

 

Yn gywir 

 

 

 

Claire Clancy 

Prif Weithredwr a Chlerc / Chief Executive and Clerk 

Cynulliad Cenedlaethol Cymru / National Assembly for Wales 

 

Tudalen y pecyn 19



Cynulliad Cenedlaethol Cymru
Comisiwn y Cynulliad
 
Adroddiad Comisiwn y Cynulliad ar
Berfformiad Corfforaethol
 
Ebrill – Rhagfyr 2014

Tudalen y pecyn 20



Cynulliad Cenedlaethol Cymru yw’r corff 
sy’n cael ei ethol yn ddemocrataidd i 
gynrychioli buddiannau Cymru a’i phobl, 
i ddeddfu ar gyfer Cymru ac i ddwyn 
Llywodraeth Cymru i gyfrif.

Mae’r ddogfen hon hefyd ar gael mewn fformatau hygyrch, gan gynnwys ar ffurf Braille, 
fersiwn hawdd ei darllen, fersiwn print bras, fersiwn sain a chopi caled drwy gysylltu â ni:

Cyfathrebu’r Cynulliad
Cynulliad Cenedlaethol Cymru
Bae Caerdydd
Caerdydd
CF99 1NA

Ar-lein: www.cynulliad.cymru
E-bost: cysylltu@cynulliad.cymru
Ffôn: 0300 200 6565

Rydym yn croesawu galwadau a wneir drwy wasanaeth Text Relay.

© Hawlfraint Comisiwn Cynulliad Cenedlaethol Cymru 2015
Ceir atgynhyrchu testun y ddogfen hon am ddim mewn unrhyw fformat neu gyfrwng 
cyn belled ag y caiff ei atgynhyrchu’n gywir ac na chaiff ei ddefnyddio mewn cyd-destun 
camarweiniol na difrïol. Rhaid cydnabod mai Comisiwn Cynulliad Cenedlaethol Cymru sy’n 
berchen ar hawlfraint y deunydd a rhaid nodi teitl y ddogfen.Tudalen y pecyn 21



Cynulliad Cenedlaethol Cymru
Comisiwn y Cynulliad
 
Adroddiad Comisiwn y Cynulliad ar
Berfformiad Corfforaethol
 
Ebrill – Rhagfyr 2014

Tudalen y pecyn 22



18 

 

  

Tudalen y pecyn 23



 

1 

Cyflwyniad  

Yr enw ar gorff corfforaethol Cynulliad Cenedlaethol Cymru yw Comisiwn y Cynulliad. Mae'r Comisiwn 

yn gwasanaethu Cynulliad Cenedlaethol Cymru i gynorthwyo â'r gwaith o'i wneud yn sefydliad 

democrataidd cryf, hygyrch a blaengar ac yn ddeddfwrfa sy’n gweithredu’n effeithiol ar gyfer pobl 

Cymru. 

Mae'r Comisiwn yn cynnwys y Fonesig Rosemary Butler AC, y Llywydd, a phedwar Aelod Cynulliad 

wedi'u henwebu gan bob un o'r pedair plaid wleidyddol sy'n cael eu cynrychioli yn y Cynulliad:  Peter 

Black AC; Angela Burns AC; Sandy Mewies AC; a Rhodri Glyn Thomas AC. Mae'r Comisiwn yn gyfrifol am 

gyfeiriad strategol gwasanaethau'r Cynulliad ac mae'n atebol i'r Cynulliad. Mae'r gwaith o reoli a 

chyflawni o ddydd i ddydd wedi'i ddirprwyo i Brif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad. 

Mae Strategaeth Comisiwn y Cynulliad ar gyfer 2011-16 yn amlinellu ein nodau ar gyfer y 

Pedwerydd Cynulliad, sef: darparu cymorth seneddol o'r radd flaenaf; ymgysylltu â phobl Cymru; 

hyrwyddo Cymru; a defnyddio adnoddau'n ddoeth.  

Er mwyn cefnogi nodau strategol y Comisiwn, mae gennym bum maes blaenoriaeth ar gyfer newid, 

arloesi a buddsoddi ar gyfer y Cynulliad hwn. Mae'r rhain wedi'u nodi yn Strategaeth Comisiwn y 

Cynulliad 2014-16 - cynllun corfforaethol a ddatblygwyd i roi mwy o eglurder a chyfeiriad i staff am 

ein strategaeth, ein blaenoriaethau ac elfennau amrywiol o lywodraethu.  

Adrodd am berfformiad 

Dyma'r ail adroddiad ar gyfer blwyddyn ariannol 2014-2015, ac mae'n rhoi gwybodaeth am 

berfformiad corfforaethol y Comisiwn am y cyfnod rhwng mis Ebrill 2014 a mis Rhagfyr 2014, gan 

gynnwys: 

 uchafbwyntiau perfformiad, yn ôl nod strategol; 

 crynodeb ar ffurf goleuadau traffig yn nodi'r perfformiad cyffredinol o dan bob un o'n nodau 

strategol; 

 dadansoddiad manylach o'r dangosyddion unigol sy'n rhan o'r crynodeb hwnnw; a 

 cymaryddion priodol, o ystod o ffynonellau, pan fo hynny'n bosibl. 

  

Tudalen y pecyn 24

http://www.assembly.wales/cy/abthome/about_us-commission_assembly_administration/abt-commission/abt-commission-chief-exec/Pages/abt-commission-chief-exec.aspx
http://www.assembly.wales/NAfW%20Documents/fourth_commission_strategy.pdf%20-%2011012012/fourth_commission_strategy-English.pdf
http://www.assembly.wales/cy/abthome/about_us-commission_assembly_administration/abt-commission/Pages/abt-commission.aspx
http://www.assembly.wales/cy/abthome/about_us-commission_assembly_administration/abt-commission/Pages/abt-commission.aspx


2  

Perfformiad o ran darparu cymorth seneddol o'r radd flaenaf 

Mae canlyniadau arolwg adborth yr Aelodau 2014 yn ategu'r lefel uchel cyson o berfformiad mewn 

amrywiaeth o ddangosyddion yng nghyswllt y nod hwn, gan ddangos lefelau cyffredinol uchel o 

foddhad ynghylch y gwasanaethau a ddarperir i Aelodau. Yn benodol, mae'n werth nodi'r cynnydd 

sylweddol yn y sgôr ar gyfer "gweithio drwy gyfrwng eu dewis iaith" (o 6.2 i 8.9).  

Mae gwefan y Cynulliad wedi'i huwchraddio i'w gwneud yn haws ei defnyddio. Mae'r un platfform 

technolegol yn cael ei ddefnyddio i ddatblygu system feddalwedd newydd y Siambr, a gaiff ei lansio yn 

nhymor yr haf 2015. Lansiwyd platfform newydd Senedd.tv ym mis Medi, gan gynnig mwy o 

nodweddion i ddefnyddwyr a gwell mynediad at drafodion ar amrywiaeth eang o ddyfeisiau symudol.  

Perfformiad o ran ymgysylltu â phobl Cymru a hyrwyddo Cymru 

Mae niferoedd ymwelwyr yn parhau i godi a chafwyd cynnydd sylweddol o ran ymgysylltu ar y 

cyfryngau cymdeithasol, yn enwedig ar Twitter, YouTube a Senedd.tv. 

Mae'r Cynulliad yn dal i gael cydnabyddiaeth o'r tu allan yng nghyswllt hygyrchedd a chynhwysiant.  Yn 

ogystal â chyrraedd rhestr y Times o'r 50 cyflogwr gorau ar gyfer menywod, cael gwobr Aur 

Buddsoddwyr mewn Pobl, cael ein cynnwys fel un o 20 cyflogwr gorau'r DU o ran arferion gwaith sy'n 

ystyriol o deuluoedd a chyrraedd brig rhestr Stonewall o gyflogwyr gorau'r sector cyhoeddus yng 

Nghymru, rydym wedi cael cydnabyddiaeth gan Action on Hearing Loss, gwobr mynediad y 

Gymdeithas Awtistiaeth  Genedlaethol a gwnaethom gyrraedd y rhestr fer ar gyfer Gwobr Rhagoriaeth 

mewn Cydraddoldeb Diverse Cymru am ein gwaith asesu effaith ar gydraddoldeb.  

Ym mis Hydref 2014, cyrhaeddodd Cynulliad Cenedlaethol Cymru y rhestr fer yn rownd derfynol 

Gwobrau Prentisiaethau Cymru eleni.  

Perfformiad o ran defnyddio ein hadnoddau yn ddoeth 

Mae ein perfformiad o ran y gyllideb yn dangos ein bod yn dal ar y trywydd iawn i sicrhau bod ein 

sefyllfa ddiwedd y flwyddyn oddi mewn i'r targed ar gyfer tanwariant, sef 1%.  Caiff perfformiad 

ariannol ei fonitro'n ddyfal er mwyn cydbwyso'r gofynion i wario ar weithredu a buddsoddi fel eu bod 

oddi mewn i'r targed o 1%. At hynny, rydym eisoes wedi cyflawni'r targed gwerth am arian (£500,000 

ar gyfer y flwyddyn). 

Mae ein cyfraddau absenoldeb salwch wedi gostwng hefyd, ac maent yn dal i fod o fewn y targed <3% 

ar gyfer y flwyddyn hyd at fis Rhagfyr 2014 (2.71% o gymharu â 3.06% yn ystod yr un cyfnod y 

llynedd). 

Cafodd ein cyflawniadau cynaliadwyedd ar gyfer yr ystâd eu cymeradwyo'n annibynnol pan enillodd y 

Comisiwn y wobr ar gyfer y sefydliad mwyaf cynaliadwy yn y sector cyhoeddus yn y gwobrau 

blynyddol ar gyfer cynaliadwyedd yn y sector cyhoeddus. Cyflwynwyd y wobr i gydnabod cyflawniad 

nodedig a phwysig wrth gyfrannu at leihau allyriadau carbon y sector cyhoeddus. Mae ein gwaith i 

leihau allyriadau ynni yn help mawr i sicrhau arbedion cost ar adeg pan fo costau ynni wedi bod yn 

arbennig o uchel.  

Mae canlyniadau'r arolwg adborth diweddaraf gan Aelodau yn dangos lefelau uchel o foddhad â'r 

gwasanaethau a ddarperir, gyda chynnydd yn y sgorau ar gyfer: lwfansau a staffio, cymorth cyffredinol 

yn Nhŷ Hywel a'r Senedd, a TGCh.  Mae'r canlyniadau hefyd yn helpu i lywio meysydd i'w gwella fel 

TGCh mewn swyddfeydd etholaethol a rhanbarthol, y system gwaith achos, swyddfeydd Aelodau yn 

Nhŷ Hywel ac amodau amgylcheddol yn ein hadeiladau. 

Tudalen y pecyn 25



 

3 

Mynediad at wybodaeth  

Mae'r Comisiwn yn cyhoeddi Adroddiad a Chyfrifon Blynyddol, sy'n rhoi trosolwg o berfformiad yn 

flynyddol, gan gysylltu perfformiad â'r arian a wariwn ar ddarparu gwasanaethau i'r Cynulliad. Mae'r 

Comisiwn yn cyhoeddi ystod o wybodaeth arall am ei gyllideb flynyddol a'i bolisïau sefydliadol ar 

wefan y Cynulliad..  

Mae'r Comisiwn yn fodlon darparu rhagor o wybodaeth os hoffech ddysgu rhagor am ein gwaith:  

 Gallwch gysylltu â ni yma: www.cynulliad.cymru/cysylltu  

 Mae canllawiau ynghylch cael gafael ar wybodaeth ar gael ar wefan y Cynulliad.  

 

 

 

Tudalen y pecyn 26

http://www.senedd.cynulliad.cymru/mgissueHistoryHome.aspx?Iid=2850
http://www.assembly.wales/cy/abthome/about_us-commission_assembly_administration/about_us-commission_publications/Pages/about_us-commission_publications.aspx
http://www.cynulliad.cymru/cysylltu
http://www.assembly.wales/cy/abthome/about_us-commission_assembly_administration/abt-foi/Pages/abt-foi.aspx


 

4  

Mesurau Perfformiad Corfforaethol - Cyflawniad yn erbyn 

Nodau Strategol 

Crynodeb o'r wybodaeth fanylach sy'n dilyn am y dangosyddion perfformiad allweddol (gweler y grwpiau o 

ddangosyddion perfformiad allweddol cyfatebol) 

Rhif 

Grŵp 

KPI 

Darparu Cymorth 

Seneddol o'r Radd Flaenaf 

Ebrill - 

Rhagfyr 

2013 

Ebrill - 

Rhagfyr 

2014 
 Sylwadau - manylion ar dudalennau 6 – 9 

1 Boddhad Aelodau 
oren gwyrdd 

 

Dim newid i'r sgorau ar gyfer cyfarfodydd llawn a 

chyfarfodydd pwyllgor; cynyddodd y sgôr ar gyfer 

gweithio yn eu dewis iaith o 6.2 yn 2013 i 8.9 yn 

2014. 

2 
Prydlondeb a Chyflenwi 

Gwasanaethau 
gwyrdd gwyrdd 

 

Perfformiad cyson uchel o ran prydlondeb. Aeth 

perfformiad dau o'r dangosyddion ychydig yn is na 

95% ar gyfer cyhoeddi papurau pwyllgor a thrafodion 

pwyllgor, lle y mae targedau mwy heriol wedi'u 

pennu yn ddiweddar. 

3 Datblygiad Proffesiynol 
gwyrdd gwyrdd 

 

Dysgwyr Cymraeg ar gynnydd, ynghyd â'r nifer o 

Aelodau Cynulliad a'u staff cymorth  sy'n cymryd 

rhan mewn gweithgarwch datblygiad proffesiynol 

parhaus. 

4 
Hynt Blaenoriaethau'r 

Cynllun Corfforaethol 
gwyrdd gwyrdd 

 

Ymgorffori ymhellach y cynnydd tuag at "bwyllgorau 

o'r radd flaenaf". Technoleg wedi'i huwchraddio yn 

gwella mynediad at wybodaeth a thrafodion. 

Arbedion a sicrhawyd drwy ddefnyddio adnoddau 

cyfieithu gwell. 

  
Rhif 

Grŵp 

KPI 

Ymgysylltu â Phobl 

Cymru a Hyrwyddo 

Cymru 

Ebrill - 

Rhagfyr 

2013 

Ebrill - 

Rhagfyr 

2014 
 Sylwadau - manylion ar dudalennau 9 – 12   

5 Boddhad Aelodau - 

oren 

 
Sgôr o 6.7. Mae hwn yn fesur newydd ac nid oes 

cymaryddion o'r arolygon blaenorol. 

6 Ymgysylltu â'r Cynulliad 
gwyrdd gwyrdd 

 

Parhaodd niferoedd ymwelwyr i godi ac mae lefelau 

boddhad ymwelwyr wedi gwella (sgorau 

da/boddhaol - 90%). 

7 Proffil Allanol y Cynulliad 
gwyrdd gwyrdd 

 

Cafwyd cynnydd sylweddol o ran ymgysylltu ar y 

cyfryngau cymdeithasol, yn enwedig ar Twitter, 

YouTube a Senedd.tv. Gostyngiad yn nifer yr 

ysgolion newydd sy'n ymgysylltu a thraffig i Gofnod y 

Trafodion. 

8 
Hynt Blaenoriaethau'r 

Cynllun Corfforaethol 

(gwella ymgysylltu) gwyrdd gwyrdd 
 

Lefel dda o ymgysylltiad â gwaith y Cynulliad, yn 

enwedig o ran pobl ifanc a gwaith y pwyllgorau. 

Cynnydd sylweddol o ran ymgysylltu ar y cyfryngau 

cymdeithasol.  

Tudalen y pecyn 27



 

5 

 Rhif 

Grŵp 

KPI 

Defnyddio Adnoddau’n 

Ddoeth 

Ebrill - 

Rhagfyr 

2013 

Ebrill - 

Rhagfyr 

2014 
 Sylwadau - manylion ar dudalennau 13 – 16  

9 Boddhad Aelodau 
gwyrdd gwyrdd 

 
Sgorau wedi gwella ym mhob categori gyda 

chynnydd sylweddol yn y sgorau TGCh. 

10 Perfformiad Cyllidebol 

gwyrdd gwyrdd 
 

Sefyllfa gref o ran % y tanwariant a ragwelwyd a 

gwariant yn erbyn proffil. Cyrhaeddwyd y targed 

Gwerth am Arian blynyddol yn ystod mis Rhagfyr. 

11 Staff  

oren 

 

gwyrdd 

 

Mae cyfraddau salwch absenoldeb wedi gwella 

ymhellach ac yn dal yn is na'r targed a chyfartaledd y 

sector. Gostyngiad yn nifer yr adolygiadau o 

berfformiad a gofnodwyd erbyn y terfyn amser. 

12 
Gwasanaeth Cwsmeriaid 

TGCh 
 

oren 

 

oren 

 

Perfformiad cyffredinol targedau'r cytundeb lefel 

gwasanaeth ar gyfer ymdrin ag achosion llawer yn is 

na'r cyfartaledd yn ystod deufis olaf y cyfnod adrodd.  

Mae'r sgôr boddhad cwsmeriaid yn uchel o hyd. 

13 Llywodraethu  

gwyrdd 

 

oren 

 

Mae taliadau'n parhau o fewn yr amser targed. 

Gwelliant o ran % y ceisiadau rhyddid gwybodaeth 

sy'n cael eu hateb ar amser (92% yn erbyn targed o 

100%). 

14 Cynaliadwyedd  

oren 

 

oren 

 

Mae allyriadau ynni wedi parhau i ostwng, ond maent 

yn debygol o fethu'r targed uchelgeisiol o ostyngiad 

o 40%. Ar y trywydd iawn i gyrraedd y targed 

gwastraff i safleoedd tirlenwi. 

15 

Hynt Blaenoriaethau'r 

Cynllun Corfforaethol 

(gwneud y gorau o ystâd y 

Cynulliad) 

 

gwyrdd 

 

gwyrdd 

 
Blaenoriaethau'r flaenraglen fuddsoddi a'r cynllun 

cynnal a chadw wedi'u cwblhau.    

Allwedd 

 

COCH: Mae materion sylweddol yn effeithio ar y gallu i gyflawni amcanion busnes. I sicrhau eu bod yn 

cael eu cyflawni, mae angen newidiadau o ran amser, costau a/neu gwmpas. 

 

OREN: Mae materion neu risgiau y mae angen mynd i'r afael â nhw. Serch hynny, mae'n bosibl y bydd 

modd cyflawni'n llwyddiannus heb effeithio rhyw lawer ar y gyllideb, safon gwasanaethau na 

dyddiadau targed. 

 

GWYRDD: Mae'r gwaith yn cyrraedd y safonau y cytunwyd arnynt neu'n datblygu yn ôl y disgwyl. Mae 

pob risg sy'n hysbys yn cael ei rheoli. 

 

 

Tudalen y pecyn 28



Dangosyddion perfformiad corfforaethol 

Troednodyn 1. Nid yw'r cyfnod rhwng Ebrill - Rhagfyr yn berthnasol i'r holl ddangosyddion, er enghraifft, ar gyfer canlyniadau arolwg boddhad yr Aelodau a phan fyddwn yn 

cymharu gwybodaeth â'r cyfnod llinell sylfaen. (r) = diweddarwyd ers adroddiadau blaenorol. 

6 

Nod: Darparu cefnogaeth seneddol o’r radd flaenaf 

 
Cymharydd Targed 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2013-14 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2014-15 

  Naratif 

Dangosyddion perfformiad allweddol ar gyfer boddhad yr Aelodau, gan gynnwys: 

1 

Y Cyfarfod Llawn 7.70 yn 2013 8.00 7.70 7.70  Daw’r canlyniadau o arolwg Aelodau’r Cynulliad yn 2014. Mae’r 

sgorau’n dangos bod pethau wedi gwella, neu na fu newid, ers 

y sgorau lled gymaradwy yn arolwg 2013. 
Cyfarfodydd pwyllgor 7.90 yn 2013 8.00 7.90 7.90  
Gweithio drwy gyfrwng eu dewis iaith 6.20 yn 2013 8.00 6.20 8.90  

Dangosyddion perfformiad allweddol ar gyfer prydlondeb a chyflenwi gwasanaethau, gan gynnwys: 

2 

% y papurau pwyllgor a gyhoeddwyd o 

fewn terfynau amser y cytunwyd arnynt â 

phob pwyllgor 

Amherthnasol 100% Amherthnasol 93.74% - 

Y cyfartaledd ar gyfer Ebrill - Rhagfyr. Nid oes cymharydd gan 

fod y mesur wedi newid i ddangos y terfynau amser y 

cytunwyd arnynt â phob pwyllgor yn hytrach na'r terfyn amser 

yn y Rheolau Sefydlog, sef o leiaf 2 ddiwrnod cyn cyfarfodydd.  

% yr ymholiadau i'r gwasanaeth ymchwil a 

atebwyd o fewn terfyn amser y cytunwyd 

arno 

98% ar 

gyfartaledd yn 

2013-14 

100% 98.00% 98.66%  Y cyfartaledd ar gyfer Ebrill - Rhagfyr. 

% Cofnod trafodion y cyfarfod llawn a 

gyhoeddwyd o fewn y terfyn amser 

100% ar 

gyfartaledd yn 

2013-14 

100% 100% 100%  Y cyfartaledd ar gyfer Ebrill - Rhagfyr. 

Nifer y cyfarfodydd pwyllgor/cyfarfod 

llawn yr effeithiwyd arnynt oherwydd 

diffygion yng ngwasanaethau'r Comisiwn  

12 allan o 350 

(3.43%) yn 

2013-14 (r) 

Dim 
11 allan o 248 

(4.4%) 

3 allan o 260 

(1.15%)  Y cyfanswm rhwng Ebrill -  Rhagfyr. 

% Cofnod trafodion y pwyllgorau a 

gyhoeddwyd o fewn 5 diwrnod gwaith 
Amherthnasol 100% Amherthnasol 94.50% - 

Y cyfartaledd ar gyfer Ebrill - Rhagfyr. Newidiwyd y targed o 14 

diwrnod i 5 diwrnod felly nid oes cymharydd. Methwyd 

targedau oherwydd nifer annisgwyl o gyfarfodydd ym mis 

Hydref (28 o gymharu â'r cyfartaledd, sef 16) a thrafodion 

hirach na'r arfer. 

% y rhestrau wedi'u didoli ar gyfer 

trafodion Bil yng Nghyfnod 3 a 

gyhoeddwyd erbyn terfyn amser y 

Rheolau Sefydlog 

Amherthnasol 

>2 

ddiwrnod o 

drafod 

Amherthnasol 100% 

 

Y cyfartaledd ar gyfer Ebrill - Rhagfyr. Gweler yr amser a 

dreuliwyd ar gamau pob darn o ddeddfwriaeth yn y graff yn yr 

Atodiad. 

 

T
udalen y pecyn 29



Dangosyddion perfformiad corfforaethol 

Troednodyn 1. Nid yw'r cyfnod rhwng Ebrill - Rhagfyr yn berthnasol i'r holl ddangosyddion, er enghraifft, ar gyfer canlyniadau arolwg boddhad yr Aelodau a phan 

fyddwn yn cymharu gwybodaeth â'r cyfnod llinell sylfaen. (r) = diweddarwyd ers adroddiadau blaenorol. 

7 

Nod: Darparu cefnogaeth seneddol o’r radd flaenaf 

 
Cymharydd Targed 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2013-14 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2014-15 

  Naratif 

Dangosyddion perfformiad allweddol ar gyfer datblygiad proffesiynol, gan gynnwys:  

3 

Nifer y staff sy'n dysgu Cymraeg 
34 (fel ym mis 

Mawrth 2014) 

Cynyddu 

nifer y 

dysgwyr 

Cymraeg 

34 44  

Fel ym mis Rhagfyr. Mae dangosydd newydd ar gyfer capasiti o 

ran siaradwyr Cymraeg yn cael ei ddatblygu fel rhan o'r 

prosiect i wella gwasanaethau dwyieithog. 

Nifer Aelodau'r Cynulliad/staff cymorth 

Aelodau'r Cynulliad sy'n ymgymryd â 

datblygiad proffesiynol 

41 o Aelodau 

Cynulliad /  

155 o staff 

cymorth 

Aelodau'r 

Cynulliad  

yn 2013-14. 

Cynnal nifer 

Aelodau'r 

Cynulliad / 

staff 

cymorth 

sy'n 

ymgymryd 

â datblygiad 

proffesiynol  

33 o Aelodau 

Cynulliad / 

128 o staff 

cymorth 

Aelodau'r 

Cynulliad 

40 o Aelodau 

Cynulliad / 

139 o staff 

cymorth 

Aelodau'r 

Cynulliad 

 Fel ym mis Rhagfyr. Mae nifer yr Aelodau Cynulliad / staff 

cymorth Aelodau'r Cynulliad sy'n ymgymryd â datblygiad 

proffesiynol parhaus wedi cynyddu o gymharu â'r un cyfnod y 

llynedd. Mae'r nifer sy'n ailymgymryd â datblygiad proffesiynol, 

sy'n adlewyrchu cyfanswm Aelodau'r Cynulliad a'u staff 

cymorth a gymerodd ran yn ystod y cyfnod, wedi cynyddu ar 

gyfer Aelodau'r Cynulliad ond wedi gostwng ychydig ar gyfer 

eu staff cymorth o gymharu â'r un cyfnod y llynedd. 

Nifer Aelodau'r Cynulliad/staff cymorth 

Aelodau'r Cynulliad sy'n ailymgymryd â 

datblygiad proffesiynol 

407 o Aelodau 

Cynulliad /  

641 o staff 

cymorth 

Aelodau'r 

Cynulliad  

yn 2013-14. 

250 o Aelodau 

Cynulliad / 

499 o staff 

cymorth 

Aelodau'r 

Cynulliad 

255 o Aelodau 

Cynulliad / 

426 o staff 

cymorth 

Aelodau'r 

Cynulliad 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen y pecyn 30



Dangosyddion perfformiad corfforaethol 

Troednodyn 1. Nid yw'r cyfnod rhwng Ebrill - Rhagfyr yn berthnasol i'r holl ddangosyddion, er enghraifft, ar gyfer canlyniadau arolwg boddhad yr Aelodau a phan fyddwn yn 

cymharu gwybodaeth â'r cyfnod llinell sylfaen. (r) = diweddarwyd ers adroddiadau blaenorol. 

8 

Nod: Darparu cefnogaeth seneddol o’r radd flaenaf 

 
Cymharydd Targed 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2013-14 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2014-15 

  Naratif 

Hynt Blaenoriaethau'r Cynllun Corfforaethol: 

4 

Galluogi'r Cynulliad i fod mor effeithiol â 

phosibl drwy'r gefnogaeth a ddarperir 

gennym, a thrwy'r camau nesaf yn ein 

strategaeth TGCh. 

- Gwyrdd Gwyrdd Gwyrdd  

Mae gwelliannau a roddwyd ar waith ar gyfer y weledigaeth o 

Bwyllgorau o'r radd flaenaf wedi'u hymgorffori a chafwyd 

adborth cadarnhaol gan yr Aelodau a'u staff cymorth. Mae 

gwaith yn mynd rhagddo i sicrhau adnoddau ar gyfer y llwyth 

gwaith craffu deddfwriaethol trwm ac i deilwra cymorth i 

anghenion Aelodau unigol. 

 

Mae gwefan y Cynulliad wedi'i huwchraddio i'w gwneud yn 

haws ei defnyddio. Mae'r un platfform technolegol yn cael ei 

ddefnyddio i ddatblygu system feddalwedd newydd y Siambr, 

a gaiff ei lansio yn nhymor yr haf 2015. 

 

Lansiwyd platfform newydd Senedd.tv ym mis Medi, gan 

gynnig mwy o nodweddion i ddefnyddwyr a gwell mynediad at 

drafodion ar amrywiaeth eang o ddyfeisiau symudol.  

Gwasanaethau dwyieithog gwell - Gwyrdd Gwyrdd Gwyrdd  

Sicrhawyd arbedion effeithlonrwydd o 20% drwy ddefnyddio 

adnoddau cyfieithu peirianyddol newydd a chyflwyno 

targedau ar gyfer cynhyrchedd yn y dyfodol. Mae newidiadau i 

brosesau Cofnod y Trafodion yn dilyn adolygiad wedi 

rhyddhau capasiti hefyd. Mae gwaith pellach yn mynd rhagddo 

i ddatblygu a hyrwyddo'r adnodd cyfieithu peirianyddol mewn 

cydweithrediad â Microsoft. 

 

Rhoddwyd sawl mesur ar waith i hyrwyddo dysgu Cymraeg a 

chodi ymwybyddiaeth, gan gynnwys: y tiwtor staff penodedig i 

ddarparu hyfforddiant i bob aelod o staff allu cyfarch pobl yn 

ddwyieithog a hyfforddiant ymwybyddiaeth Gwasanaethau 

Dwyieithog i holl staff y Comisiwn.  

 

 

T
udalen y pecyn 31



Dangosyddion perfformiad corfforaethol 

Troednodyn 1. Nid yw'r cyfnod rhwng Ebrill - Rhagfyr yn berthnasol i'r holl ddangosyddion, er enghraifft, ar gyfer canlyniadau arolwg boddhad yr Aelodau a phan 

fyddwn yn cymharu gwybodaeth â'r cyfnod llinell sylfaen. (r) = diweddarwyd ers adroddiadau blaenorol. 

9 

Nod: Darparu cefnogaeth seneddol o’r radd flaenaf 

 
Cymharydd Targed 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2013-14 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2014-15 

  Naratif 

Hynt blaenoriaethau'r Cynllun Corfforaethol (parhau): 

4 Y tu hwnt i'r Pedwerydd Cynulliad - Gwyrdd Amherthnasol Gwyrdd  

Mae'r Bwrdd Taliadau wedi cynnal ymgynghoriad cyn gwneud 

Penderfyniad ynghylch taliadau a chymorth ariannol i 

Aelodau'r Pumed Cynulliad.  

Cyflwynodd y Comisiwn sylwadau i'r Bwrdd Taliadau ynghylch 

blaenoriaethau ar gyfer datblygiad strategol y Cynulliad, gan 

adlewyrchu materion o bwys i Aelodau'r Cynulliad, fel 

cyfathrebu lleol â'u hetholwyr. 

Mae'r Llywydd a'r Comisiwn yn gweithio i sicrhau bod 

Llywodraeth y DU a rhanddeiliaid allweddol eraill yn ystyried 

buddiannau'r Cynulliad er mwyn dylanwadu ar gyd-destun 

cyfansoddiadol y DU, sy'n newid, a datganoli pwerau newydd i'r 

Cynulliad. 

 

Nod: Ymgysylltu â phobl Cymru a hyrwyddo Cymru 

 Cymharydd Targed 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2013-14 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2014-15 
 Naratif 

Dangosyddion perfformiad allweddol ar gyfer boddhad yr Aelodau, gan gynnwys: 

5 Ymgysylltu â phobl Cymru -  8.00 -  6.70 - 

Daw’r canlyniadau o arolwg Aelodau’r Cynulliad yn 2014. 

Newidiwyd y cwestiwn, felly nid oes cymharydd ar gyfer arolwg 

2013.  

 

 

 

 

 

T
udalen y pecyn 32



Dangosyddion perfformiad corfforaethol 

Troednodyn 1. Nid yw'r cyfnod rhwng Ebrill - Rhagfyr yn berthnasol i'r holl ddangosyddion, er enghraifft, ar gyfer canlyniadau arolwg boddhad yr Aelodau a phan fyddwn yn 

cymharu gwybodaeth â'r cyfnod llinell sylfaen. (r) = diweddarwyd ers adroddiadau blaenorol. 

10 

Nod: Ymgysylltu â phobl Cymru a hyrwyddo Cymru 

 Cymharydd Targed 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2013-14 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2014-15 
 Naratif 

Dangosyddion perfformiad allweddol ar gyfer ymgysylltiad yn y Cynulliad, gan gynnwys: 

6 

Nifer yr ymwelwyr â'r Senedd/Pierhead 

Cyfanswm o 

168,505 yn 

2013-14 Cynnydd o 

gymharu â 

2013-14 

130,031 133,737  

Y cyfanswm rhwng Ebrill - Rhagfyr. Mae nifer yr ymwelwyr yn 

parhau i gynyddu gyda 14,860 y mis ar gyfartaledd o gymharu 

â 14,448 y mis yn yr un cyfnod y llynedd. 

Nifer yr ymwelwyr ar deithiau 

Cyfanswm o 

15,466 yn 

2013-14 

11,906 13,073  

Y cyfanswm rhwng Ebrill - Rhagfyr. Mae nifer yr ymwelwyr ar 

deithiau yn parhau i godi gyda 1,452 y mis ar gyfartaledd o 

gymharu â 1,322 y mis ar gyfartaledd yn yr un cyfnod y 

llynedd. 

Nifer y digwyddiadau a drefnwyd ar yr 

ystâd 

Cyfanswm o 

370 yn  

2013-14 

Cynnydd o 

gymharu â 

2013-14 

275 219  Y cyfanswm rhwng Ebrill - Rhagfyr.  

Lefelau boddhad ymwelwyr  

87% ar 

gyfartaledd yn 

2013-14 

80% sgorau 

da/boddhaol 
85% 90%  

Y cyfartaledd ar gyfer Ebrill - Rhagfyr. Mae'r sgôr ar gyfartaledd 

gan ymwelwyr â'r Senedd yn uwch na'r un cyfnod y llynedd.  

Digwyddiadau a drefnwyd ar y cyd â 

Chanolfan Llywodraethiant Cymru 

 Cyfanswm 5  

2013-14 
 - 5 3  Y cyfanswm rhwng Ebrill - Rhagfyr.  

Dangosyddion perfformiad allweddol ar gyfer proffil allanol y Cynulliad, gan gynnwys: 

7 

Adroddiadau pwyllgor a hyrwyddwyd gan 

y cyfryngau neu'r wasg 

81% ar 

gyfartaledd yn 

2013-14 

100% 73% 100%  
Y cyfartaledd ar gyfer Ebrill - Rhagfyr. Cafodd pob un o’r 12 

adroddiad pwyllgor a gyhoeddwyd sylw yn y cyfryngau. 

Yr amser a dreulir ar gyfartaledd yn 

edrych ar ein tudalennau ar y we 

3 munud 59 

eiliad ar 

gyfartaledd yn 

2013-14 

Anelir at 

gynyddu hyn 

bob cyfnod 

3 mun 11 

eiliad 
2 mun 3 eiliad  

Y cyfartaledd ar gyfer Ebrill - Rhagfyr. Mae dangosydd yn cael 

ei ddatblygu i fesur rhyngweithio â gwefan y Cynulliad yn well.  

 

 

 

 

 

 

T
udalen y pecyn 33



Dangosyddion perfformiad corfforaethol 

Troednodyn 1. Nid yw'r cyfnod rhwng Ebrill - Rhagfyr yn berthnasol i'r holl ddangosyddion, er enghraifft, ar gyfer canlyniadau arolwg boddhad yr Aelodau a phan 

fyddwn yn cymharu gwybodaeth â'r cyfnod llinell sylfaen. (r) = diweddarwyd ers adroddiadau blaenorol. 

11 

Nod: Ymgysylltu â phobl Cymru a hyrwyddo Cymru 

 Cymharydd Targed 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2013-14 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2014-15 
 Naratif 

Dangosyddion perfformiad allweddol ar gyfer proffil allanol y Cynulliad, gan gynnwys (parhau): 

7 

Rhyngweithio ar y cyfryngau cymdeithasol: 

Facebook - hoffi / ymgysylltu 

2,610 wedi ein 

'hoffi' erbyn mis 

Mawrth 2014 

Anelir at 

gynyddu hyn 

bob cyfnod 

2,402 wedi ein 

'hoffi' 

2,956 /  

3,609  

Cyfanswm ddiwedd mis Rhagfyr. O fis Ebrill 2014, mae 

cyfanswm y bobl sy’n ymgysylltu â’r Cynulliad ar Facebook 

(hoffi, sylwadau a rhannu) wedi’i ychwanegu. Mae nifer y bobl 

sy'n ein 'hoffi' yn parhau i gynyddu. 

Twitter -  

cyfanswm dilynwyr (pob cyfrif Twitter) / 

ymgysylltiad (prif gyfrifon Twitter yn unig) 

25,283 o 

ddilynwyr ym 

mis Mawrth 

2014 

22,035 o 

ddilynwyr 

34,924 / 

1,028  

Cyfanswm ddiwedd mis Rhagfyr. Mae nifer y bobl sy’n 

ymgysylltu â’r Cynulliad ar Twitter wedi'i hychwanegu. 

Cynnydd sylweddol yn nifer ein dilynwyr ar Twitter o gymharu 

â'r un cyfnod y llynedd. 

YouTube - ymwelwyr / munudau a 

wyliwyd  

Cyfanswm o 

20,177 / 

39,325 yn 

2013-14 

10,854 / 

22,979  

18,816 / 

32,258  

Y cyfanswm rhwng Ebrill - Rhagfyr. O fis Ebrill 2014, 

ychwanegwyd cyfanswm y munudau a wyliwyd ar YouTube. 

Gwyliwyd 3,584 o funudau ar gyfartaledd y mis o gymharu â 

2,872 yn ystod yr un cyfnod y llynedd.  

Defnydd o Senedd TV - ymwelwyr / 

defnyddwyr 

Cyfanswm o 

67,059 / 6,191 

yn 2013-14 

53,021 / 

4,554 

87,432 / 

11,124  
Y cyfanswm rhwng Ebrill - Rhagfyr. O fis Ebrill 2014, 

ychwanegwyd defnyddwyr Senedd TV. Cynnydd sylweddol yn 

nifer y gwylwyr a'r dilynwyr o gymharu â'r un cyfnod y llynedd. 

Nifer yr ysgolion newydd sy'n ymgysylltu â 

thîm allgymorth y gwasanaeth addysg am 

y tro cyntaf 

Cyfanswm o 

106 2013-14 

(44 allgymorth) 

81 

(35 

allgymorth) 

67 

(29 

allgymorth) 
 

Y cyfanswm rhwng Ebrill - Rhagfyr. Ymgysylltodd 67 o ysgolion 

newydd, 29 ohonynt drwy’r tîm allgymorth addysg. 

Y traffig misol ar dudalennau Cofnod y 

Trafodion ar gyfartaledd - Cyfarfod Llawn 

yn unig 

7,578 ar 

gyfartaledd yn 

2013-14 

7,756  5,163  
Y cyfartaledd ar gyfer Ebrill - Rhagfyr. Mae'r gostyngiad yn 

rhannol o ganlyniad i fwy o ddefnydd o Senedd TV a chynnydd 

cysylltiedig o ran ymweliadau â thrafodion byw. 

Ymgysylltu rhyngwladol yn y Cynulliad ac 

oddi yno 

cyfanswm o 

200 yn 2013-

14  (17 y mis ar 

gyfartaledd) 

- 139 169  
Y cyfanswm rhwng Ebrill - Rhagfyr. Bron 19 y mis o gymharu â 

17 y mis yn ystod yr un cyfnod y llynedd. 

 

 

 

T
udalen y pecyn 34



Dangosyddion perfformiad corfforaethol 

Troednodyn 1. Nid yw'r cyfnod rhwng Ebrill - Rhagfyr yn berthnasol i'r holl ddangosyddion, er enghraifft, ar gyfer canlyniadau arolwg boddhad yr Aelodau a phan fyddwn yn 

cymharu gwybodaeth â'r cyfnod llinell sylfaen. (r) = diweddarwyd ers adroddiadau blaenorol. 

12 

Nod: Ymgysylltu â phobl Cymru a hyrwyddo Cymru 

 Cymharydd Targed 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2013-14 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2014-15 
 Naratif 

Hynt Blaenoriaethau'r Cynllun Corfforaethol 

8 Ymgysylltu'n well â phobl Cymru - Gwyrdd Gwyrdd Gwyrdd  

Ers mis Medi, rydym wedi darparu 181 o sesiynau dysgu, gan 

ymgysylltu wyneb yn wyneb â 5,839 o bobl ifanc gan gynnwys 

dau ddigwyddiad Hawl i Holi yng Ngogledd Cymru. Mae 

gwybodaeth am sut y mae pobl ifanc yn cymryd mwy o ran 

yng ngwaith y Cynulliad bellach yn cael ei hyrwyddo ar 

www.dygynulliad.org.   

Mae nifer o weithgareddau ymgysylltu â'r cyhoedd wedi 

cefnogi gwaith pwyllgorau, gyda'r nod o ddenu amrywiaeth 

ehangach o bobl i gymryd rhan yng ngwaith y Cynulliad.  

Mae dros 60,000 o ddefnyddwyr wedi gweld cynnwys ar ein 

sianel YouTube ers 2009, ac mae rhagor o gyfrifon Twitter 

wedi'u lansio i hyrwyddo darnau penodol o waith y Cynulliad 

ymhellach. Bellach, mae'r Cynulliad yn cyrraedd 30,000 o bobl 

ar Twitter. 

 

 

 

 

 

 

T
udalen y pecyn 35

http://www.dygynulliad.org/


Dangosyddion perfformiad corfforaethol 

Troednodyn 1. Nid yw'r cyfnod rhwng Ebrill - Rhagfyr yn berthnasol i'r holl ddangosyddion, er enghraifft, ar gyfer canlyniadau arolwg boddhad yr Aelodau a phan 

fyddwn yn cymharu gwybodaeth â'r cyfnod llinell sylfaen. (r) = diweddarwyd ers adroddiadau blaenorol. 

13 

Nod: Defnyddio adnoddau’n ddoeth 

 Cymharydd Targed 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2013-14 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2014-15 

  Naratif 

Lefel boddhad yr Aelodau o ran: 

9 

Lwfansau a staffio 8.30 yn 2013  8.00 8.30  8.70   

Daw’r canlyniadau o arolwg Aelodau’r Cynulliad yn 2014. 

Mae’r sgorau’n dangos gwelliant ar y sgorau lled 

gymaradwy yn arolwg 2013. 

Tŷ Hywel a'r Senedd 7.60 yn 2013 8.00  7.60 7.80   
Sgôr boddhad yr Aelodau ar gyfer TGCh 

yn Nhŷ Hywel a'r Senedd 
6.60 yn 2013 8.00 6.60 7.50  

Lefel boddhad yr Aelodau ar gyfer TGCh 

yn y swyddfeydd etholaeth / rhanbarthol 
6.10 yn 2013 8.00 6.10 6.70  

Dangosyddion perfformiad allweddol ar y gyllideb, gan gynnwys: 

10 

Y Gyllideb - % rhagolwg tanwariant ar 

ddiwedd y flwyddyn  

0.07% ar 

ddiwedd y 

flwyddyn yn 

2013-14 

<1% 0.41% 0.40%  

Fel ym mis Rhagfyr. Eir ati'n weithredol i fonitro 

perfformiad ariannol er mwyn cydbwyso'r gofynion i wario 

ar weithredu a buddsoddi fel eu bod oddi mewn i'r targed o 

1%. 

Y Gyllideb - gwariant yn erbyn proffil 

1.24% ar 

ddiwedd y 

flwyddyn 

2013-14 

o fewn 2% i'r 

proffil 
3.43% 1.47%  

Fel ym mis Rhagfyr. Mae gwariant yn parhau'n unol â 

chynlluniau'r gyllideb. 

Targed gwerth am arian a chyflawniad  

£508,000 ar 

ddiwedd y 

flwyddyn yn 

2013-14 

£500,000 £374,000 £542,000  
Fel ym mis Rhagfyr. Cyflawnwyd y targed arbedion ar gyfer 

y flwyddyn yn ystod mis Rhagfyr. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen y pecyn 36



Dangosyddion perfformiad corfforaethol 

Troednodyn 1. Nid yw'r cyfnod rhwng Ebrill - Rhagfyr yn berthnasol i'r holl ddangosyddion, er enghraifft, ar gyfer canlyniadau arolwg boddhad yr Aelodau a phan fyddwn yn 

cymharu gwybodaeth â'r cyfnod llinell sylfaen. (r) = diweddarwyd ers adroddiadau blaenorol. 

14 

Nod: Defnyddio adnoddau’n ddoeth 

 Cymharydd Targed 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2013-14 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2014-15 

  Naratif 

Dangosyddion perfformiad allweddol ar gyfer staff, gan gynnwys: 

11 

% absenoldeb oherwydd salwch  

2.44% 

(cyfartaledd 

treigl ym mis 

Mawrth 2014) 

<3% 3.06% 2.71%  
Y cyfartaledd blynyddol, fel ym mis Rhagfyr. Mae hyn yn 

gyfystyr â 6 diwrnod fesul cyflogai o gymharu â’r 

cyfartaledd ar gyfer y sector cyhoeddus, sef 7.9 diwrnod. 

% adolygiadau perfformiad staff a 

gwblhawyd 
89% 100% 89% 79%   

Canran yr adolygiadau diwedd blwyddyn a gofnodwyd ar 

system newydd adnoddau dynol / y Gyflogres erbyn mis 

Rhagfyr 2014. Mae'r cyfraddau cwblhau yn is na'r un 

cyfnod y llynedd ac mae gwaith yn mynd rhagddo i 

dargedu meysydd penodol, gan ddarparu cymorth ac 

arweiniad ychwanegol fel y bo angen. 

Lefel ymgysylltiad staff (o'r arolwg staff) 78% 2012 80% 81%   

Canlyniad arolwg 2013 yn dangos bod 81% yn argymell y 

Cynulliad fel lle gwych i weithio yno. Caiff dangosydd 

newydd o ran ymgysylltu â staff ei ddatblygu gan 

ddefnyddio canlyniadau’r arolwg staff, i’w gwneud yn bosibl 

meincnodi yn erbyn sefydliadau eraill. 

Nifer y staff - Nifer y bobl a'r nifer 

cyfwerth ag amser llawn (FTE) 

412 o bobl 

393.87 FTE 

Mawrth 2014 

- 
390 o bobl 

 371.50 FTE 

434 o bobl 

 405.26 FTE 
  

Fel ym mis Rhagfyr. Y lefel trosiant ym mis Rhagfyr oedd 

4.37%, sef y lefel isaf erioed yn ystod y cyfnod hwnnw.  

Dangosyddion perfformiad allweddol ar gyfer TGCh: 

12 

% targedau'r cytundeb lefel gwasanaeth 

a gyflawnwyd ar gyfer pob achos 
Amherthnasol 100% Amherthnasol 85.52 Amherthnasol 

Y cyfartaledd ar gyfer Ebrill - Rhagfyr 2014. Effeithiwyd ar y 

perfformiad cyffredinol gan ostyngiad yn ystod mis 

Tachwedd a mis Rhagfyr yn sgil cyflenwi swydd wag 

hollbwysig ar y Ddesg Gymorth. Caiff sgorau'r cytundeb 

lefel gwasanaeth eu hadolygu fel rhan o waith parhaus i 

wella gwasanaethau er mwyn sicrhau eu bod yn deg ac yn 

addas i'r diben. 

Sgôr boddhad cwsmeriaid ar gyfer 

ymdrin ag achosion (allan o 9) 
Amherthnasol 9.00 Amherthnasol 8.6 Amherthnasol 

Y cyfartaledd ar gyfer Ebrill - Rhagfyr. Dangosydd newydd 

yw hwn ac nid oes cymaryddion. 

 

T
udalen y pecyn 37



Dangosyddion perfformiad corfforaethol 

Troednodyn 1. Nid yw'r cyfnod rhwng Ebrill - Rhagfyr yn berthnasol i'r holl ddangosyddion, er enghraifft, ar gyfer canlyniadau arolwg boddhad yr Aelodau a phan 

fyddwn yn cymharu gwybodaeth â'r cyfnod llinell sylfaen. (r) = diweddarwyd ers adroddiadau blaenorol. 

15 

Nod: Defnyddio adnoddau’n ddoeth 

 Cymharydd Targed 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2013-14 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2014-15 

  Naratif 

Dangosyddion perfformiad allweddol ar gyfer Llywodraethu, gan gynnwys: 

13 

Dyddiau a gymerwyd ar gyfartaledd i dalu 

Aelodau a chyflenwyr o gymharu â'r 

targed 

3.55 ar 

gyfartaledd yn 

2013-14 

<10 diwrnod 3.46 3.99  Y cyfartaledd ar gyfer Ebrill - Rhagfyr 2014.  

Nifer y ceisiadau rhyddid gwybodaeth a 

atebwyd  

Cyfanswm o 

51 yn  

2013-14 

- 40 36  - 
Ebrill - Rhagfyr 2014. Atebwyd 100% o'r ceisiadau ers mis 

Gorffennaf ar amser. Rhwng mis Ebrill a mis Mehefin, roedd 

un ymateb yn hwyr am fod eithriad yn gymwys a dau yn 

hwyr am fod angen ymgynghori er mwyn rhoi ymateb 

cynhwysfawr. 

% o geisiadau rhyddid gwybodaeth a 

atebwyd yn unol â'r terfyn amser 

statudol 

88% ar amser 

2013-14 
100% 90% 92%  

Nifer yr argymhellion Archwilio Mewnol 

sy'n hwyr 
- Dim 2 2  Ebrill - Rhagfyr 2014.  

 Dangosyddion perfformiad allweddol ar gyfer Cynaliadwyedd, gan gynnwys: 

14 

Cyfanswm ôl troed ynni (Ystâd Bae 

Caerdydd) 

Llinell sylfaen 

2008-09 

Gostyngiad 

o 40% yng 

nghyfanswm 

yr allyriadau 

ynni erbyn 

2015 

-31% -35.10%  

Fel ym mis Rhagfyr. Dechrau cadarn i’r flwyddyn â 

gostyngiadau parhaus o ran y defnydd o drydan a nwy, gan 

arwain at ostyngiad mewn allyriadau cronnus. Mae hynny’n 

fan cychwyn gwych ar gyfer gweddill y flwyddyn. 

Gwastraff i safleoedd tirlenwi  

43 o dunelli 

ym mlwyddyn 

sylfaen  

2010-11 

0 tunelli 

erbyn mis 

Mawrth 

2015 

5.4 o dunelli (r) 3.25 o dunelli  

Fel ym mis Rhagfyr. Mae dulliau gwell ar gyfer ailgylchu a 

didoli gwastraff yn golygu bod lefelau cyson isel o wastraff 

yn cael eu hanfon i safleoedd tirlenwi bob mis, ac felly 

mae’r targed o fod yn ddiwastraff erbyn 2015 i’w weld yn 

gyraeddadwy. 

 

 

 

 

 

 

T
udalen y pecyn 38



Dangosyddion perfformiad corfforaethol 

Troednodyn 1. Nid yw'r cyfnod rhwng Ebrill - Rhagfyr yn berthnasol i'r holl ddangosyddion, er enghraifft, ar gyfer canlyniadau arolwg boddhad yr Aelodau a phan fyddwn yn 

cymharu gwybodaeth â'r cyfnod llinell sylfaen. (r) = diweddarwyd ers adroddiadau blaenorol. 

16 

Nod: Defnyddio adnoddau’n ddoeth 

 Cymharydd Targed 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2013-14 

Ebrill – 

Rhagfyr 1 

2014-15 

  Naratif 

Hynt Blaenoriaethau'r Cynllun Corfforaethol: 

15 
Gwneud y gorau o'n hystâd - Gwyrdd Gwyrdd Gwyrdd  

Mae nifer o'r blaenoriaethau a nodwyd yn y Flaenraglen 

Fuddsoddi a'r Cynllun Cynnal a Chadw wedi'u cyflawni gan 

gynnwys creu ardal ychwanegol ar gyfer digwyddiadau ger 

mynedfa Tŷ Hywel. Cafodd ein cyflawniadau 

cynaliadwyedd ar gyfer yr ystâd eu cymeradwyo'n 

annibynnol pan enillodd y Comisiwn y wobr ar gyfer y 

sefydliad mwyaf cynaliadwy yn y sector cyhoeddus yn y 

gwobrau blynyddol ar gyfer cynaliadwyedd yn y sector 

cyhoeddus. 

Ar ôl cynnal adolygiad pellach o drefniadau diogelwch, ar y 

cyd â'r heddlu, gwelwyd bod angen codi ymwybyddiaeth a 

gwneud gwelliannau, a bod y gwaith hwn eisoes yn mynd 

rhagddo.  

T
udalen y pecyn 39



Atodiad - Graffiau 

Mae'r graffiau hyn yn dangos y tueddiadau ar gyfer rhannau o'r wybodaeth yn y tablau manwl. 

17 

Prydlondeb (KPI 2) 

 
Naratif: Perfformiad cyson uchel o ran prydlondeb gan barhau'r duedd ar gyfer 2013-14.  Bellach, caiff 

canran y papurau pwyllgor a chanran cofnod trafodion y pwyllgorau a gyhoeddir eu mesur yn erbyn 

terfynau amser mwy heriol. Mae hyn wedi effeithio rywfaint ar lefel y perfformiad, ac mae'n golygu nad yw'n 

bosibl cymharu â 2013.  Roedd gostyngiad yng nghanran cofnod trafodion y pwyllgorau a gyhoeddwyd oddi 

mewn i'r terfyn amser ym mis Hydref oherwydd nifer annisgwyl o gyfarfodydd (28 o gymharu ag 16 fel 

arfer).   

 

Datblygiad Proffesiynol (KPI 3) 

 

Naratif: Mae nifer y dysgwyr Cymraeg wedi parhau'n gyson, ac eithrio cynnydd ym mis Ebrill pan 

gynhaliwyd gwersi Cymraeg dwys.  Mae cyfanswm yr Aelodau Cynulliad newydd a'r staff cymorth newydd 

sy'n ymgymryd â datblygiad proffesiynol parhaus (gan gynnwys gwersi Cymraeg) yn parhau i gynyddu.  

Mae'r tabl manwl yn dangos data ar gyfer pobl sy'n ailymgymryd â hyfforddiant, h.y. cyfanswm Aelodau'r 

Cynulliad a'u staff cymorth a gymerodd ran ym mhob math o ddatblygiad proffesiynol parhaus. 

65%

70%

75%

80%

85%

90%

95%

100%

Ebr Mai Meh Gorff Awst Medi Hyd Tach Rhag

C
a

n
ra

n
 a

 g
w

b
lh

a
w

y
d

 m
e

w
n

 p
ry

d

Mis 2014 - 2015

% y papurau pwyllgor a

gyhoeddwyd o fewn terfynau

amser y cytunwyd arnynt

% yr ymholiadau i'r gwasanaeth

ymchwil a atebwyd o fewn terfyn

amser y cytunwyd arno

% Cofnod Trafodion y cyfarfod

llawn a gyhoeddwyd o fewn y

terfyn amser y cytunwyd arno

% Cofnod Trafodion y pwyllgorau a

gyhoeddwyd o fewn 5 diwrnod

gwaith

% yr ymholiadau i'r gwasanaeth

ymchwil a atebwyd o fewn terfyn

amser y cytunwyd arno yn 2013

% Cofnod Trafodion y cyfarfod

llawn a gyhoeddwyd o fewn y

terfyn amser yn 2013

0

20

40

60

80

100

120

140

160

Ebr Mai Meh Gorff Awst Medi Hyd Tach Rhag

N
if

e
r

Mis 2014 - 2015

Nifer y staff sy'n dysgu Cymraeg

Nifer Aelodau'r Cynulliad sy'n

ymgymryd â datblygiad

proffesiynol parhaus (DPP)
Nifer staff cymorth Aelodau'r

Cynulliad sy'n ymgymryd â DPP

Nifer y staff a oedd yn dysgu

Cymraeg yn 2013

Nifer Aelodau'r Cynulliad a oedd

yn ymgymryd â DPP yn 2013

Nifer staff cymorth Aelodau'r

Cynulliad sy'n ymgymryd â DPP

yn 2013

Tudalen y pecyn 40



Atodiad - Graffiau 

Mae'r graffiau hyn yn dangos y tueddiadau ar gyfer rhannau o'r wybodaeth yn y tablau manwl. 

18  

Ymgysylltu (KPI 6) 

 

Naratif:  Cyrhaeddwyd y targed ar gyfer cynyddu nifer yr ymwelwyr â'r Cynulliad bob blwyddyn yn ystod y 

cyfnod. Mae'r tabl manwl hefyd yn dangos lefel uchel o foddhad cwsmeriaid ymhlith ymwelwyr â'r Senedd. 

 

Proffil allanol (KPI 7) 

 
  

Naratif: Cynnydd graddol parhaus o ran dilynwyr ar Twitter. Mae nifer yr ymweliadau â YouTube wedi 

amrywio oherwydd, ym mis Mai 2014, roedd cyfres o fideos byr yn dathlu 15 mlynedd o ddatganoli yn 

boblogaidd iawn. Roedd llai o ymweliadau â Senedd.tv yn ystod mis Ebrill 2014 gan ei fod yn cynnwys toriad 

o dair wythnos (dim ond un wythnos o doriad a gafwyd ym mis Ebrill 2013). Mae cyfanswm yr ymweliadau 

wedi cynyddu o gymharu â'r un cyfnod y llynedd ar gyfer YouTube (2,091 y mis ar gyfartaledd o gymharu â 

1,200 y llynedd) a Senedd.tv (9,714 y mis ar gyfartaledd o gymharu â 5,891 y llynedd). Mae'r cynnydd sydyn 

mewn ymweliadau â Senedd.tv o fis Medi yn cyd-fynd â lansio platfform newydd Senedd.tv.  Mae'r tablau 

manwl yn dangos nifer y bobl sy'n ymgysylltu. 

 

 

0

2000

4000

6000

8000

10000

12000

14000

Ebr Mai Meh Gorff Awst Medi Hyd Tach Rhag

N
if

e
r 

y
 b

o
b

l

Mis 2014 - 2015

Nifer yr ymwelwyr â'r Senedd

Nifer yr ymwelwyr â'r Pierhead

Nifer yr ymwelwyr ar deithiau

Nifer yr ymwelwyr â'r Senedd yn

2013

Nifer yr ymwelwyr â'r Pierhead yn

2013

Nifer yr ymwelwyr ar deithiau yn

2013

0

1000

2000

3000

4000

E
b

r

M
a

i

M
e

h

G
o

rf
f

A
w

st

M
e

d
i

H
y

d

T
a

c
h

R
h

a
g

Ymweliadau ag YouTube 

(fesul mis)

2014

2013

0

10000

20000

30000

40000

E
b

r

M
a

i

M
e

h

G
o

rf
f

A
w

st

M
e

d
i

H
y

d

T
a

c
h

R
h

a
g

Dilynwyr ar Twitter 

(cronnus) 

2013

2014

0

5000

10000

15000

20000

25000

E
b

r

M
a

i

M
e

h

G
o

rf
f

A
w

st

M
e

d
i

H
y

d

T
a

c
h

R
h

a
g

Y defnydd o Senedd.tv 

(ymweld â thudalennau -

cyfanswm fesul mis)

2014

2013

Tudalen y pecyn 41



Atodiad - Graffiau 

Mae'r graffiau hyn yn dangos y tueddiadau ar gyfer rhannau o'r wybodaeth yn y tablau manwl. 

19 

% absenoldeb salwch (Staff y Comisiwn) - cyfartaledd blynyddol (KPI 11) 

 

Naratif: Mae'r ffigurau ar gyfer absenoldeb salwch wedi bod yn gyson is na'r un cyfnodau y llynedd ac o 

fewn y targed o 3% ym mhob mis ers mis Ionawr 2014. 

 

Amserlen ddeddfwriaethol: yr amser a gymerwyd i gwblhau pob cyfnod 

 

Cyf   Bil (Cyfnod fel ar 12 Dec) 

1. Y Bil Gwasanaethau Cymdeithasol a 

Llesiant (Cwblhawyd 1 Mai) 

2. Y Bil Adennill Costau Meddygol ar 

gyfer Clefydau Asbestos (Yn aros am 

ddyfarniad yr Uchel Lys) 

3. Y Bil Addysg (Cwblhawyd 12 Mai) 

4. Y Bil y Sector Amaethyddiaeth (Bil 

Brys) (Yn aros am ddyfarniad yr 

Uchel Lys) 

5. Y Bil Tai (Yn aros am Gydsyniad 

Brenhinol) 

6. Y Bil Safleoedd Carafannau Gwyliau 

(Cymru) (Cyfnod 1) 

7. Y Bil Addysg Uwch (Cyfnod 1) 

8. Y Bil Trais ar sail Rhywedd, Cam-drin 

Domestig a Thrais Rhywiol (Cyfnod 

1) 

9. Y Bil Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol 

(Cyfnod 2) 

10. Y Bil Addysg a Chynhwysiant 

Ariannol (y Bil Llythrennedd Ariannol 

gynt) (Cyfnod 1) 

11. Y Bil Cynllunio (Cyfnod 1) 

12. Bil Cymwysterau Cymru (Cyfnod 1) 
13. Y Bil Lefelau Diogel Staff Nyrsio 

(Cyfnod 1) 

Naratif: Mae'r graff yn dangos yr amser a gymerodd pob Bil i gwblhau'r broses ddeddfwriaethol.  Mae'n 

dangos y Biliau sydd wedi derbyn Cydsyniad Brenhinol (h.y. y rhai sydd wedi'u cwblhau) neu sy'n dal i fynd 

drwy'r broses ddeddfwriaethol yn y cyfnod rhwng mis Ebrill a mis Rhagfyr 2014. 

2.00%

2.20%

2.40%

2.60%

2.80%

3.00%

3.20%

3.40%

3.60%

Ebr Mai Meh Gorff Awst Medi Hyd Tach Rhag

F
fi

g
u

ra
u

 a
b

s
e

n
o

ld
e

b
 

s
a

lw
c

h

Cyfartaledd blynyddol 

% absenoldeb

salwch 2013

% absenoldeb

salwch  2014

0

50

100

150

200

250

300

350

400

450

500

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

N
if

e
r 

y
 d

y
d

d
ia

u

Cyfeirnod Bil (gweler yr allwedd)

Cydsyniad

Brenhinol

Cyfnod 4

Cyfnod 3

Cyfnod 2

Cyfnod 1

Tudalen y pecyn 42



 

 

Bae Caerdydd 

Caerdydd 

CF99 1NA 

Cardiff Bay 

Cardiff 

CF99 1NA 

 

Ffôn/Tel: 0300 200 6230 

E-bost/Email: Claire.Clancy@assembly.wales  

Croesewir gohebiaeth yn y Gymraeg a’r Saesneg/We welcome correspondence in both English and Welsh 

 

 

 

 

 

Jocelyn Davies AM 

Chair of the Finance Committee 

National Assembly of Wales 

Tŷ Hywel 

Cardiff Bay 

Cardiff 

CF99 1NA 

 

20 February 2015 

 

 

Dear Jocelyn 

 

I am pleased to provide the Committee with the latest Corporate Performance 

Report of the Assembly Commission, for the period April-December 2014. 

 

Many of the indicators continue to show an improving position based on 

comparisons with the same period last year. Where that is not the case, the 

Commission is taking action to make progress.  

 

In terms of engaging with the people of Wales, the Commission has: 

 

- since September 2014 engaged face to face with almost 6,000 young 

people across Wales; 

- held a number of public activities to engage a broader range of people 

in Assembly business; 

- improved access to information and Assembly proceedings through 

use of the latest technology, such as the launch of a new Senedd.tv 

platform and subsequent increase in engagement; and 

- reached almost 35,000 Twitter followers. 

 

 

 

Y Pwyllgor Cyllid 
FIN(4)-04-15 Papur 3

Tudalen y pecyn 19

Eitem 5



 

 

We have also realised efficiency gains of 20% by using the new machine 

translation tools. Further development and promotion of the machine 

translation tools continue in collaboration with Microsoft. 

 

In terms of sustainability, although we are falling just short of our ambitious 

target of 40% for reducing energy emissions, excellent progress has been 

made with a 35% reduction to date. The amount of waste to landfill also 

continues to reduce. In recognition of the work undertaken, our sustainability 

achievements for the estate were independently commended when the 

Commission won the “Most Sustainable Public Sector Organisation in 

Government” award in the Annual Public Sector Sustainability Awards. 

 

The Assembly also continues to receive external recognition for its 

accessibility and inclusivity, as explained in the report’s introduction.  

 

I hope the Committee continues to find the report informative and helpful. 

Please do not hesitate to contact me if you have any queries or would like any 

further information. 

 

Yours sincerely 

 

 

Claire Clancy 

Prif Weithredwr a Chlerc/Chief Executive and Clerk 

Cynulliad Cenedlaethol Cymru/National Assembly for Wales 

 

Tudalen y pecyn 20



National Assembly for Wales
Assembly Commission
 
Corporate Performance Report of
the Assembly Commission
 
April – December 2014

Tudalen y pecyn 21



The National Assembly for Wales is the
democratically elected body that represents
the interests of Wales and its people,
makes laws for Wales and holds the Welsh 
Government to account.

A summary of this document can also be obtained in an accessible format such as braille, 
easy read, large print, audio or hard copy from:

Assembly Communications
National Assembly for Wales
Cardiff Bay
Cardiff
CF99 1NA

Online: www.assembly.wales
Email: contact@assembly.wales
Telephone: 0300 200 6565

We welcome calls via the Text Relay Service.

© National Assembly for Wales Commission Copyright 2015
The text of this document may be reproduced free of charge in any format or medium 
providing that it is reproduced accurately and not used in a misleading or derogatory 
context. The material must be acknowledged as copyright of the National Assembly for 
Wales Commission and the title of the document specified.Tudalen y pecyn 22



National Assembly for Wales
Assembly Commission
 
Corporate Performance Report of
the Assembly Commission
 
April – December 2014

Tudalen y pecyn 23



18 

 

  

Tudalen y pecyn 24



1 

Introduction 

The corporate body for the National Assembly for Wales is known as the Assembly Commission. 

The Commission serves the National Assembly for Wales to help make it a strong, accessible and 

forward looking democratic institution and legislature that delivers effectively for the people of 

Wales. 

The Commission consists of Dame Rosemary Butler AM, the Presiding Officer, and four Assembly 

Members nominated by each of the four party groups represented in the Assembly: Peter Black 

AM; Angela Burns AM; Sandy Mewies AM; and Rhodri Glyn Thomas AM. The Commission is 

responsible for the strategic direction of Assembly services and is accountable to the Assembly. 

Day-to-day management and delivery is delegated to the Chief Executive and Clerk. 

The Assembly Commission Strategy 2011-16 sets out our goals for the Fourth Assembly. Our 

goals are to: provide outstanding parliamentary support; engage with the people of Wales; 

promote Wales; and use resources wisely. 

In support of the Commission’s strategic goals, we have five priority areas for change, innovation 

and investment for this Assembly. These are set out in the Assembly Commission Strategy 

2014-16 - a corporate plan developed to provide greater clarity and direction for staff on our 

strategy, priorities and various elements of governance. 

Performance reporting 

This is the second report for the financial year 2014-15, and provides information on the corporate 

performance of the Commission for the period April – December 2014, consisting of: 

 highlights in performance, by strategic goal; 

 a traffic light summary which sets out the overall performance under each of our strategic goals; 

 a more detailed breakdown of the individual indicators that feed into that summary; and 

 appropriate comparators, from a range of sources, where available. 

  

Tudalen y pecyn 25

http://www.assembly.wales/en/abthome/about_us-commission_assembly_administration/abt-commission/abt-commission-chief-exec/Pages/abt-commission-chief-exec.aspx
http://www.assembly.wales/NAfW%20Documents/fourth_commission_strategy.pdf%20-%2011012012/fourth_commission_strategy-English.pdf
http://www.assembly.wales/en/abthome/about_us-commission_assembly_administration/abt-commission/Pages/abt-commission.aspx
http://www.assembly.wales/en/abthome/about_us-commission_assembly_administration/abt-commission/Pages/abt-commission.aspx


2  

Performance in providing outstanding parliamentary support 

Sustained high levels of performance across the range of indicators under this goal are supported 

by results from the 2014 Member feedback survey which show generally high levels of satisfaction 

with the services Members receive. In particular, it is worth noting the significant improvement in 

the score for “working in the language of choice” (from 6.2 to 8.9).  

The Assembly’s website has been upgraded and made more user-friendly. The same technology 

platform is being used to develop the new Siambr software system, to be launched in the summer 

of 2015. A new Senedd.tv platform was launched in September, offering advanced features for 

users and improved access to proceedings across a wide range of mobile devices. 

Performance in engaging with the people of Wales and promoting Wales 

Visitor numbers continue to increase and there has been a significant increase in social media 

interactions, particularly for Twitter, YouTube and Senedd TV. 

The Assembly continues to receive external recognition in terms of its accessibility and inclusivity. 

In addition to being listed in the Times Top 50 employers for women, Investors in People Gold, the 

UK’s top 20 for family friendly working practices and Stonewall’s top public sector employer in 

Wales, we have received recognition from Action on Hearing Loss, the National Autistic Society’s 

Access Award and we were shortlisted for Diverse Cymru’s Excellence in Equality Award for our 

equality impact assessment work. 

In October 2014 the Assembly was also shortlisted as finalists in this year’s Apprenticeship Awards 

Cymru.  

Performance in using our resources wisely 

Our budgetary performance shows that we remain on course to deliver a year-end position within 

the 1% target underspend. Financial performance is monitored diligently to balance the demands 

of operating and investment expenditure within the 1% target. In addition, we have already 

achieved the value for money target (£500,000 for the year). 

Our sickness absence rates have also reduced and remain within the target of <3% in the year to 

December 2014 (2.71% compared with 3.06% in the same period last year). 

Our sustainability achievements for the estate were independently commended when the 

Commission won the “Most Sustainable Public Sector Organisation in Government” in the Annual 

Public Sector Sustainability Awards. The award was given in recognition of an “impressive and 

important achievement” in contributing towards lowering the carbon emissions of the public 

sector. Our drive to lower energy emissions greatly assists in delivering cost savings at a time when 

energy costs have been particularly high.  

Results from the latest Member feedback survey show high levels of satisfaction with the services 

they receive, with improvements in scores on: allowances and staffing; overall support in Tŷ Hywel 

and the Senedd; and ICT. The results are also helping to inform areas for improvement such as ICT 

in constituency and regional offices, the Caseworker system, member offices in Ty Hywel, and 

environmental conditions in our buildings. 

 

Tudalen y pecyn 26



3 

Access to information 

The Commission publishes an Annual Report and Accounts, providing an overview of 

performance on an annual basis, linking performance with the money we spend in providing 

services to the Assembly. The Commission publishes a range of other information about its 

annual budget and key organisational policies to the Assembly website. 

The Commission is happy to provide further information if you would like to learn more about our 

work: 

 You can contact us here: www.assembly.wales/contact  

 Guidance on access to information is available on the Assembly website. 

 

 

 

Tudalen y pecyn 27

http://senedd.assemblywales.org/mgissueHistoryHome.aspx?Iid=2850
http://www.assembly.wales/en/abthome/about_us-commission_assembly_administration/about_us-commission_publications/Pages/about_us-commission_publications.aspx
http://www.assembly.wales/en/abthome/about_us-commission_assembly_administration/about_us-commission_publications/Pages/about_us-commission_publications.aspx
http://www.assembly.wales/contact
http://www.assembly.wales/en/abthome/about_us-commission_assembly_administration/abt-foi/Pages/abt-foi.aspx


 

4  

Corporate Performance Measures - Achievement against Strategic 

Goals 

Summary overview of the more detailed KPI information that follows (see matching KPI groups). 

KPI 

group 

no. 

Providing Outstanding 

Parliamentary Support 

April - 

Dec 

2013 

April - 

Dec 

2014 
 

Comment - for detail see pages 6 – 8 

1 Member Satisfaction  

amber 

 

green 
 

No change in scores for plenary and 

committee meetings: the score for working in 

language of choice has increased from 6.2 in 

2013 to 8.9 in 2014. 

2 
Timeliness and Service 

Delivery 
 

green 

 

green 
 

Consistently high performance on timeliness. 

The two indicators falling slightly below 95% 

performance were for issuing committee 

papers and publishing committee proceedings 

where more challenging targets have recently 

been set. 

3 Professional Development  

green 

 

green 
 

Welsh learners increasing, along with numbers 

of AMs and AMSS participating in CPD activity. 

4 
Progress on Corporate 

Plan Priorities 
 

green 

 

green 
 

Further embedding of progress towards “world 

class committees”. Upgraded technology 

improving access to information and 

proceedings. Efficiencies realised from use of 

improved translation tools. 

         KPI 

group 

no. 

Engage with the People 

of Wales and Promote 

Wales 

April - 

Dec 

2013 

April - 

Dec 

2014 
 

Comment - for detail see pages 9 – 11 

5 Member Satisfaction -  

amber 
 

Score of 6.7. This is a new measure with no 

comparator from previous surveys. 

6 
Engagement at the 

Assembly 
 

green 

 

green 
 

Visitor numbers continued to rise and visitor 

satisfaction levels have improved (90% 

good/satisfactory ratings). 

7 
External Profile of the 

Assembly 
 

green 

 

green 
 

Significant increases in social media 

interactions, particularly for Twitter, YouTube 

and Senedd TV. Fall in number of new schools 

engaging and traffic to Record of Proceedings. 

8 

Progress on Corporate 

Plan Priorities (better 

engagement) 

 

green 

 

green 
 

Good levels of engagement with Assembly 

business, particularly with young people and 

for committee work. Significant increases in 

social media interactions. 

 

Tudalen y pecyn 28



 

5 

 KPI 

group 

no. 

Use Resources Wisely 

April - 

Dec 

2013 

April - 

Dec 

2014 
 

Comment - for detail see pages 11 – 14 

9 Member Satisfaction  

green 

 

green 
 

Improved scores across each category with 

significant increases to ICT scores. 

10 Budgetary Performance  

green 

 

green 
 

Strong position on % underspend forecast and 

spend against profile. Annual VfM target 

achieved during December. 

11 Staff  

amber 

 

green 
 

Further improvement in sickness absence rates 

which remain below target rate and sector 

average. Fall in number of staff performance 

reviews entered by deadline. 

12 ICT Customer Service  

amber 

 

amber 
 

Overall performance of SLA targets for incident 

handling lower than average in last two months 

of reporting period. Customer satisfaction score 

remains high. 

13 Governance  

green 

 

amber 
 

Payments remaining within target times. 

Improvement in % FOI requests answered to 

deadline (92% against a target of 100%). 

14 Sustainability  

amber 

 

amber 
 

Continued reduction in energy emissions, 

although likely to fall short of ambitious 40% 

target reduction. On course to meet waste to 

landfill target. 

15 

Progress on Corporate 

Plan Priorities (making the 

most of the estate) 

 

green 

 

green 
 

Priorities in Forward Investment and 

Maintenance Plan completed.  

Key 

 

RED: There are significant issues impacting the achievement of business objectives. To achieve 

delivery, changes must be made to timing, costs and/or scope. 

 

AMBER: There are issues or risks which must be addressed. However, successful delivery is 

achievable without major impacts to budget, service standards or target dates. 

 

GREEN: Work is meeting agreed standards or is proceeding to plan. All known risks are being 

managed. 

 

Tudalen y pecyn 29



Corporate Performance Indicators 

Footnote 1. The April – December period is not relevant to all of the indicators, for example for the Member satisfaction survey results and where we are comparing with a baseline period. . (r) = 

revised from previous reports. 

 

6 

Goal : Provide outstanding parliamentary support 

 

Comparator Target 
Apr – Dec 1 

2013-14 

Apr – Dec 1 

2014-15 
  Narrative 

KPI on Member satisfaction, comprising: 

1 

Plenary meetings 7.70 in 2013 8.00 7.70 7.70  
Results from the 2014 survey of AMs. Scores showing no 

movement or an increase from broadly comparable scores 

from the 2013 survey. 

Committee meetings 7.90 in 2013 8.00 7.90 7.90  
Working in language of choice 6.20 in 2013 8.00 6.20 8.90  

KPI on timeliness and service delivery, comprising: 

2 

% of committee papers issued by 

deadlines agreed with each Committee 
n/a 100% n/a 93.74% - 

Average April - December. No comparator as the measure has 

changed to show deadlines as agreed with each Committee as 

opposed to the Standing Order deadline of at least 2 days 

before meetings.  

% of research service enquiries answered 

within agreed deadline 

98% average 

2013-14 
100% 98.00% 98.66%  Average April - December. 

% of plenary Record of Proceedings 

published within deadline 

100% average 

2013-14 
100% 100% 100%  Average April - December. 

Number of committee/plenary meetings 

affected by failure to deliver Commission 

services  

12 out of 350 

(3.43%) in 

2013-14 (r) 

Zero 
11 out of 248 

(4.4%) 

3 out of 260 

(1.15%)  Total April - December. 

% of committee Record of Proceedings 

published within 5 working days 
n/a 100% n/a 94.50% - 

Average April - December. No comparator as target changed 

from 14 days to 5 days. Missed targets were due to an 

unprecedented high number of meetings in October (28 

against an average of 16) and extended length of proceedings. 

% of Marshalled Lists for Stage 3 Bill 

proceedings issued by Standing Order 

deadline 

n/a 
>2 days of 

debate 
n/a 100%  

Average April – December. Time spent on stages of each 

piece of legislation is shown in graph in the Annex. 

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen y pecyn 30



Corporate Performance Indicators 

Footnote 1. The April – December period is not relevant to all of the indicators, for example for the Member satisfaction survey results and where we are comparing with a baseline period. (r) = 

revised from previous reports. 

 

7 

Goal : Provide outstanding parliamentary support 

 

Comparator Target 
Apr – Dec 1 

2013-14 

Apr – Dec 1 

2014-15 
  Narrative 

KPI on professional development, comprising: 

3 

Number of staff learning Welsh 
34 (as at Mar 

2014) 

Increase 

number of 

Welsh 

learners 

34 44  
As at December. A new indicator on Welsh capacity is being 

developed as part of the project to enhance bilingual services. 

Total number of new AM/AMSS 

participants in CPD activity 

41 AM /  

155 AMSS  

in 2013-14 

Maintain 

number of 

AM / AMSS 

engaging in 

CPD  

33 AM / 

128 AMSS 

40 AM / 

139 AMSS  

As at December. Number of new AM/AMSS participating in 

CPD activity have increased in comparison to the same period 

last year. Repeat participant figures, which reflect total 

attendance by all AM/AMSS in all CPD activity in the period, 

have increased for AMs but fallen slightly for AMSS compared 

to the same period last year. 

Number of repeat AM/AMSS participants 

in CPD activity 

407 AM /  

641 AMSS  

in 2013-14 

250 AM / 

499 AMSS 

255 AM / 

426 AMSS  

Progress on Corporate Plan priorities: 

4 

Enabling the Assembly to be as effective 

as possible through the support we 

provide, including through the impact of 

the next stages of our ICT Strategy 

- Green Green Green  

Improvements implemented for the vision of world class 

Committees have been embedded and feedback from 

Members and support staff has been positive. Work is 

underway to resource heavy legislative scrutiny workload and 

to tailor support to individual Members’ needs. 

The Assembly’s website has been upgraded and made more 

user-friendly. The same technology platform is being used to 

develop the new Siambr software system, to be launched in 

the summer of 2015. 

A new Senedd.tv platform was launched in September, 

offering advanced features for users and improved access to 

proceedings across a wide range of mobile devices. 

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen y pecyn 31



Corporate Performance Indicators 

Footnote 1. The April – December period is not relevant to all of the indicators, for example for the Member satisfaction survey results and where we are comparing with a baseline period. . (r) = 

revised from previous reports. 

 

8 

Goal : Provide outstanding parliamentary support 

 

Comparator Target 
Apr – Dec 1 

2013-14 

Apr – Dec 1 

2014-15 
  Narrative 

Progress on Corporate Plan priorities (continued): 

4 

Enhanced bi-lingual services - Green Green Green  

Efficiency gains of 20% have been realised by using new 

machine translation tools and targets introduced for future 

productivity. Changes to Record of Proceedings processes 

following a review have also released capacity. Further 

development and promotion of the Machine Translation tool 

continues in collaboration with Microsoft. 

Several measures have been implemented to promote Welsh 

language learning and to raise awareness including: dedicated 

staff tutor to provide “meet and greet” training to all staff and 

Bilingual Services awareness training for all Commission staff.  

Beyond the fourth Assembly - Green n/a Green  

The Remuneration Board has consulted ahead of making its 

Determination on remuneration and financial support for 

Members in the Fifth Assembly.  

The Commission made representations to the Remuneration 

Board in relation to priorities for the strategic development of 

the Assembly, reflecting matters of importance to AMs such 

as communicating locally with their constituents. 

The Presiding Officer and Commission are working to ensure 

that the Assembly’s interests are taken into account by the UK 

Government and other key stakeholders to influence the 

changing constitutional landscape of the UK and the 

devolution of new powers to the Assembly. 

 

 

 

 

T
udalen y pecyn 32



Corporate Performance Indicators 

Footnote 1. The April – December period is not relevant to all of the indicators, for example for the Member satisfaction survey results and where we are comparing with a baseline period. (r) = 

revised from previous reports. 

 

9 

Goal : Engage with the people of Wales and Promote Wales 

 
Comparator Target 

Apr – Dec 1 

2013-14 

Apr – Dec 1 

2014-15  
Narrative 

KPI on Member satisfaction, comprising: 

5 Engaging with the people of Wales -  8.00 -  6.70 - 

Results from the 2014 survey of AMs. Due to a change to the 

question asked it is not possible to identify a comparator from 

the 2013 survey.  

KPI on engagement at the Assembly, comprising: 

6 

 

Number of visitors to the Senedd / 

Pierhead 

168,505 total 

2013-14 Increase 

compared 

to 2013-14 

130,031 133,737  

Total April - December. Visitor numbers continuing to increase 

with 14,860 average per month compared to an average of 

14,448 per month in the same period last year. 

Number of visitors on tours 
15,466 total 

2013-14 
11,906 13,073  

Total April - December. Number of visitors on tours continue 

to increase with 1,452 average per month compared to an 

average of 1,322 per month in the same period last year. 

Number of events organised on the 

estate 

370 total  

2013-14 

Increase 

compared 

to 2013-14 

275 219  
Total April - December.  

Visitor satisfaction levels  
87% average 

2013-14 

80% good/ 

satisfactory 

ratings 

85% 90%  

Average April - December. Average score from Senedd visitors 

has increased from the same period last year.  

Joint events organised with Wales 

Governance Centre 

 5 total  

2013-14 
 - 5 3  

Total April - December.  

KPI on external profile of the Assembly, comprising:  

7 

Committee reports promoted by either 

broadcast or print media 

81% average 

2013-14 
100% 73% 100%  

Average April - December. All twelve committee reports 

published received media coverage. 

Average time spent on a visit to our web 

pages 

3mins 59secs 

average      

2013-14 

Aim to 

increase 

each period 

3 mins 11 

secs 

02 mins 03 

secs  
Average April - December. An indicator to better measure 

interaction with the Assembly website is being developed.  

 

 

 

 

T
udalen y pecyn 33



Corporate Performance Indicators 

Footnote 1. The April – December period is not relevant to all of the indicators, for example for the Member satisfaction survey results and where we are comparing with a baseline period. . (r) = 

revised from previous reports. 

 

10 

Goal : Engage with the people of Wales and Promote Wales 

 
Comparator Target 

Apr – Dec 1 

2013-14 

Apr – Dec 1 

2014-15  
Narrative 

KPI on external profile of the Assembly (continued), comprising: 

7 

Number of interactions on social media:  

Facebook - likes / engagement 
2,610 likes at 

March 2014 

Aim to 

increase 

each period 

2,402 likes 
2,956 /  

3,609  

Total as at end of December. From April 2014, the number of 

people engaging with the Assembly on Facebook (from likes, 

comments and shares) has been added. Number of “likes” 

continues to increase. 

Twitter - 

total followers (all Twitter accounts / 

engagement (main Twitter account only) 

25,283 

followers at 

March 2014 

22,035 

followers 

34,924 / 

1,028  

Total as at end of December. Number of people engaging with 

the Assembly on the main Twitter account has been added. 

Significant increase in number of Twitter followers compared 

to same period last year. 

YouTube – views / minutes watched  

20,177 / 

39,325 totals in  

2013-14 

10,854 / 

22,979  

18,816 / 

32,258  

Total April - December. From April 2014, the total number of 

minutes watched on YouTube has been added. Average 3,584 

minutes watched per month compared with 2,872 in the 

same period last year.  

Use of Senedd TV – views / users 

67,059 /  6,191 

totals in  

2013-14 

53,021 / 

4,554 

87,432 / 

11,124  
Total April - December. From April 2014 users of Senedd TV 

has been added. Significant increase in number of views and 

users compared to same period last year. 

Number of new schools engaging with 

the education service for the first time 

106 total  

2013-14   

(44 outreach) 

81 

(35 outreach) 

67 

(29 outreach)  
Total April - December. 67 new schools engaged, of which 29 

were engaged through education outreach. 

Average monthly traffic to Record of 

Proceedings pages - Plenary Only 

7,578 average 

in 2013-14 
7,756  5,163  

Average April – December. Decrease partly due to greater use 

of Senedd TV and corresponding increase in hits on live 

proceedings. 

International engagement to and from 

the Assembly 

200 total in 

2013-14 (ave. 

17 per month) 

- 139 169  
Total April - December. Average of almost 19 per month 

compared with 17 per month in the same period last year. 

 

T
udalen y pecyn 34



Corporate Performance Indicators 

Footnote 1. The April – December period is not relevant to all of the indicators, for example for the Member satisfaction survey results and where we are comparing with a baseline period. (r) = 

revised from previous reports. 

 

11 

Goal : Engage with the people of Wales and Promote Wales 

 
Comparator Target 

Apr – Dec 1 

2013-14 

Apr – Dec 1 

2014-15  
Narrative 

Progress on Corporate Plan priorities 

8 
Better engagement with the people of 

Wales 
- Green Green Green  

Since September we have delivered 181 learning sessions, 

engaging face to face with 5,839 young people including two 

Question Time events in North Wales. Information about how 

young people are getting increasingly involved in Assembly 

Business is now promoted on www.yourassembly.org.  

A number of public engagement activities have supported 

committee work aimed at getting a broader range of people 

involved in Assembly. 

Over 60,000 users have viewed our YouTube channel content 

since 2009, while more Twitter accounts have been launched 

to further promote specific pieces of work at the Assembly. 

The Assembly’s Twitter reach is now 30,000. 

 

Goal : Use resources wisely 

 
Comparator Target 

Apr – Dec1 

2013-14 

Apr – Dec1 

2014-15 
  Narrative 

Member satisfaction rating for:  

9 

Allowances and staffing 8.30 in 2013  8.00 8.30  8.70   

Results from the 2014 survey of AMs. Scores showing an 

improvement from broadly comparable scores from the 2013 

survey. 

Tŷ Hywel and Senedd 7.60 in 2013 8.00  7.60 7.80   
Member satisfaction rating for ICT in Tŷ 

Hywel and Senedd 
6.60 in 2013 8.00 6.60 7.50  

Member satisfaction for ICT in 

Constituency/Regional Offices 
6.10 in 2013 8.00 6.10 6.70  

 

 

T
udalen y pecyn 35

http://www.yourassembly.org/


Corporate Performance Indicators 

Footnote 1. The April – December period is not relevant to all of the indicators, for example for the Member satisfaction survey results and where we are comparing with a baseline period. . (r) = 

revised from previous reports. 

 

12 

Goal : Use resources wisely 

 
Comparator Target 

Apr – Dec1 

2013-14 

Apr – Dec1 

2014-15 
  Narrative 

KPI on budget, comprising:  

10 

Budget - % underspend forecast at year 

end  

0.07% year end 

2013-14 
<1% 0.41% 0.40%  

As at December. Financial performance is being actively 

managed to balance the demands of operating and 

investment expenditure within the 1% target. 

Budget – spend vs. profile 
1.24% year end 

2013-14 

within 2% 

profile 
3.43% 1.47%  

As at December. Expenditure remains in line with budget 

plans. 

Value for Money target and achievement  
£508k year end 

2013-14 
£500k £374k £542k  

As at December. Target savings for the year achieved during 

December. 

KPI on staff, comprising:  

11 

% sickness absence  

2.44% (rolling 

average at Mar 

2014) 

<3% 3.06% 2.71%  
Rolling annual average, as at December. This represents an 

average of 6 days per employee against the CIPD public sector 

average of 7.9 days. 

% completion of staff performance 

reviews 
89% 100% 89% 79%   

Percentage of year-end reviews recorded on the new 

HR/Payroll system by December 2014. The completion rates 

are lower than for the same period last year and work is 

underway to target specific areas, providing additional support 

and guidance as necessary. 

Staff engagement level (from staff survey) 78% 2012 80% 81%   

Result from 2013 survey showing 81% recommended the 

Assembly as a great place to work. A new staff engagement 

indicator is to be developed using staff survey results which 

will allow benchmarking against other organisations. 

Number of staff - headcount and FTE 

412 people 

393.87 FTEs 

March 2014 

- 
390 people 

 371.50 FTEs 

434 people 

 405.26 FTEs 
  

As at December. The turnover rate as at December was 4.37% 

which is the lowest it has been over the period. 

 

 

 

 

 

 

T
udalen y pecyn 36



Corporate Performance Indicators 

Footnote 1. The April – December period is not relevant to all of the indicators, for example for the Member satisfaction survey results and where we are comparing with a baseline period. (r) = 

revised from previous reports. 

 

13 

Goal : Use resources wisely 

 
Comparator Target 

Apr – Dec1 

2013-14 

Apr – Dec1 

2014-15 
  Narrative 

KPI on ICT:  

12 

% achievement against SLA targets for all 

incidents 
n/a 100% n/a 85.52 n/a 

Average for April - December 2014. Overall performance 

affected by a drop during November and December due to the 

knock-on effect of providing cover for a critical vacant post on 

the Service Desk. SLA ratings will be reviewed as part of 

continuous service improvement to ensure that they are fair 

and fit for purpose. 

Customer satisfaction score for incident 

handling (out of 9) 
n/a 9.00 n/a 8.6 n/a 

Average April - December. This is a new indicator and there are 

no comparators. 

KPI on Governance, comprising:  

13 

Average days taken to pay Members and 

suppliers compared to target 

3.55 average in 

2013-14 
<10 days 3.46 3.99  Average April - December 2014.  

Number of 'Freedom of Information' 

requests answered  

51 total           

2013-14 
- 40 36  - 

April - December 2014. 100% of requests have been answered 

on time since July. In the Apr - June period, one response was 

late due to applying an exemption and two were late due to 

needing to consult in order to provide a comprehensive 

response. 

% FOI requests answered to statutory 

deadline 

88% on time 

2013-14 
100% 90% 92%  

Number of Internal Audit 

recommendations overdue 
- Zero 2 2  April - December 2014.  

KPI on sustainability, comprising:  

14 

Combined energy footprint (Cardiff Bay 

Estate) 

Baseline year 

2008-09 

40% 

reduction in 

total energy 

emissions 

by 2015 

-31% -35.10%  

As at December. A strong start to the year with continued 

reductions in electricity and gas consumption resulting in a 

reduction in cumulative emissions. This provides an excellent 

platform for the remainder of the year. 

Waste to landfill  

43 tonnes in 

baseline year 

2010-11 

0 tonnes by 

March 2015 
5.4t (r) 3.25t  

As at December. Improved recycling and enhanced 

segregation have led to consistently low levels of landfill waste 

month on month, making the zero waste target an achievable 

reality by 2015. 

 

T
udalen y pecyn 37



Corporate Performance Indicators 

Footnote 1. The April – December period is not relevant to all of the indicators, for example for the Member satisfaction survey results and where we are comparing with a baseline period. . (r) = 

revised from previous reports. 

 

14 

Goal : Use resources wisely 

 
Comparator Target 

Apr – Dec1 

2013-14 

Apr – Dec1 

2014-15 
  Narrative 

Progress on Corporate Plan priorities: 

15 Making the most of our Estate - Green Green Green  

A number of priorities identified in the Forward Investment 

and Maintenance Plan have been completed including the 

creation of an additional event space in the Milling Area in Tŷ 

Hywel. Our sustainability achievements for the estate were 

also independently commended when the Commission won 

the “Most Sustainable Public Sector Organisation in 

Government” in the Public Sector Sustainability Awards. 

A further review of security arrangements, in collaboration 

with the police, identified improvements and the need for 

awareness raising which are being implemented. 

T
udalen y pecyn 38



Annex - Graphs 

These graphs present the trends for some of the information in the detailed tables. 

15 

Timeliness (KPI 2) 

 

Narrative: Consistently high performance on timeliness continuing the trend from 2013-14. The % of 

committee papers issued and % of committee RoP published are now measured against more challenging 

targets which has had some impact on the level of performance and means comparisons with 2013 are not 

possible. The dip in % committee RoP published within the deadline in October was due to an 

unprecedented high number of meetings (28 against an average of 16). 

 

Professional Development (KPI 3)

 

Narrative: The number of Welsh learners has remained constant apart from an increase in April due to 

attendance at intensive Welsh lessons. The cumulative numbers of new AMs and AMSS engaging in CPD 

activity (which includes Welsh lessons) continues to increase. The detailed table also shows data for repeat 

participants, i.e. total attendance by all AM/AMSS in all CPD activity. 

 

65%

70%

75%

80%

85%

90%

95%

100%

Apr May Jun Jul Aug Sep Oct Nov Dec

P
e

rc
e

n
ta

g
e

 A
c

h
ie

v
e

m
e

n
t

Month 2014 - 2015

% of committee papers issued by

agreed deadlines

% of research service enquiries

answered within agreed deadline

% of plenary Record of

Proceedings published within

deadline
% of committee Record of

Proceedings published within 5

working days
% of research service enquiries

answered within agreed deadline

2013
% of plenary Record of

Proceedings published within

deadline 2013

0

20

40

60

80

100

120

140

160

Apr May Jun Jul Aug Sep Oct Nov Dec

N
u

m
b

e
r

Month 2014 - 2015

Number of staff learning

Welsh

Number of AMs taking part

in CPD activity

Number of AMSS taking part

in CPD activity

Number of staff learning

Welsh 2013

Number of AMs taking part

in CPD activity 2013

Number of AMSS taking part

in CPD activity 2013

Tudalen y pecyn 39



Annex - Graphs 

These graphs present the trends for some of the information in the detailed tables. 

16  

Engagement (KPI 6) 

 

Narrative: The target for increasing the number of visitors to the Assembly each year has been achieved in 

the reporting period. The detailed table also shows high levels of customer satisfaction for visitors to the 

Senedd.  

 

External profile (KPI 7) 

 
 

 

Narrative: Continued steady growth in Twitter followers. There have been fluctuations in YouTube views 

as, in May 2014, as a number of short YouTube videos celebrating 15 Years of Devolution were very 

popular. Senedd TV shows fewer page views during the April 2014 as it included a three week recess period 

(only one week of which was in April in 2013). The total number of views have increased on the same period 

last year for both You Tube (average 2,091 per month compared with 1,200 last year) and Senedd TV 

(average 9,714 per month compared with 5,891 last year). The sharp increase in Senedd TV views from 

September coincides with the launch of the new Senedd TV platform. Numbers of people engaging are 

shown in the detailed tables. 

0

2000

4000

6000

8000

10000

12000

14000

Apr May Jun Jul Aug Sep Oct Nov Dec

N
u

m
b

e
r 

o
f 

P
e

o
p

le

Month 2014 - 2015

Number of visitors to the

Senedd

Number of visitors to the

Pierhead

Number of visitors on tours

Number of visitors to the

Senedd 2013

Number of visitors to the

Pierhead 2013

Number of visitors on tours

2013

0

1000

2000

3000

4000

A
p

r

M
a

y

Ju
n

Ju
l

A
u

g

S
e

p

O
c

t

N
o

v

D
e

c

You Tube Views 

(total each month) 

2013

0

5000

10000

15000

20000

25000

30000

35000

40000

A
p

r

M
a

y

Ju
n

Ju
l

A
u

g

S
e

p

O
c

t

N
o

v

D
e

c

Twitter Followers 

(cumulative) 

2013

0

5000

10000

15000

20000

25000

A
p

r

M
a

y

Ju
n

Ju
l

A
u

g

S
e

p

O
c

t

N
o

v

D
e

c

Senedd TV page views 

(total each month) 

2014

2013

2014 

2014 

Tudalen y pecyn 40



Annex - Graphs 

These graphs present the trends for some of the information in the detailed tables. 

17 

% sickness absence (Commission Staff) - rolling annual average (KPI 11) 

 

Narrative: Sickness absence figures been consistently lower than the same periods last year and have 

been within the target of 3 per cent in each month since January 2014. 

 

Legislation Timetables - time taken to complete each stage 

 

Ref   Bill (Stage as at 12 Dec) 

1 Social Services and Well-being Bill 

(Complete 1 May) 

2 Recovery of Medical Costs for Asbestos 

Diseases Bill  (Awaiting Supreme Court 

Judgement) 

3 Education Bill (Complete 12 May) 

4 Agriculture Sector Bill (Emergency Bill) 

(Awaiting Supreme Court Judgement) 

5 Housing Bill (Awaiting Royal Assent) 

6 Holiday Caravan Sites Bill (Stage 1) 

7 Higher Education Bill (Stage 1) 

8 Gender Based Violence, Domestic 

Abuse and Sexual Violence Bill (Stage 1) 

9 Wellbeing of Future Generations Bill 

(Stage 2) 

10 Financial Literacy and Financial 

Education Bill (Stage 1) 

11 Planning Bill (Stage 1) 

12 Qualifications Bill (Stage 1) 

13  Safe Nurse Staffing Levels Bill (Stage 1) 

Narrative: This graph shows the time it has taken for each Bill to go through the legislative process. It 

reflects which Bills have received Royal Assent (i.e. are completed) or are still going through the legislative 

process in the period April to December 2014.  

2.00%

2.20%

2.40%

2.60%

2.80%

3.00%

3.20%

3.40%

3.60%

Apr May Jun Jul Aug Sep Oct Nov Dec

S
ic

k
n

e
s

s
 a

b
s

e
n

c
e

 r
a

te

Rolling annual average

% sickness

absence

2013

% sickness

absence

2014

0

50

100

150

200

250

300

350

400

450

500

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

N
u

m
b

e
r 

o
f 

d
a

y
s

 

Bill Reference (see key)

Royal

Assent

Stage 4

Stage 3

Stage 2

Stage 1

Tudalen y pecyn 41



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 42

Eitem 6 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Y Pwyllgor Cyllid 
FIN(4)-04-15 Papur 4 
 

 1 

 

 

NATIONAL ASSEMBLY FOR WALES FINANCE COMMITTEE 

CONSIDERATION OF POWERS: PUBLIC SERVICES OMBUDSMAN FOR 

WALES 

WRITTEN EVIDENCE SUBMITTED BY THE LAW COMMISSION OF 

ENGLAND AND WALES, FEBRUARY 2015 

 

1.1 The Law Commission of England and Wales (“the Law Commission”) welcomes 

the invitation to give evidence to the Finance Committee in relation to its 

consideration of powers held by the Public Services Ombudsman for Wales 

(„PSOW‟). 

1.2 The PSOW has asked that his powers be reviewed and has submitted proposals 

to the Committee around five key areas of change: 

1.2.1 Own initiative investigations 

1.2.2 Access – oral complaints 

1.2.3 Complaint Standards Authority 

1.2.4 Extension and reform of jurisdiction - Healthcare 

1.2.5 Links with the courts 

1.3 The Law Commission has previously reviewed the legislation governing public 

services ombudsmen in England and Wales. We undertook a consultation 

between 2 September 2010 and 3 December 2010 (“the 2010 consultation”).
1
 A 

final report making recommendations was published 13 July 2011 (“the Report”).
2
 

In the Report we made 17 recommendations for change. Those 

recommendations which relate to the areas of change identified by the PSOW, 

specifically access to the ombudsman and links with the courts, are discussed 

further below. 

1.4 In producing this evidence, the Commission is able to draw on responses to our 

consultation and the recommendations in our Report. We are also able to update 

the Committee in respect of what has happened post publication of the Report.  

 

1
 Public Services Ombudsman – A Consultation Paper Law Commission No 196 

2
 Public Services Ombudsman Law Commission No 329 July  2011 

Tudalen y pecyn 48

Eitem 7



Y Pwyllgor Cyllid 
FIN(4)-04-15 Papur 4 
 

 2 

1.5 We concluded our work on public services ombudsmen in 2011, since when we 

have undertaken other projects and have not done any further work on 

ombudsmen. The consultation responses which informed the Commission‟s 

views were received in 2010. We are constrained, in providing this evidence, to 

outlining the Commission‟s thinking at the time of preparing the Report and briefly 

describing what has happened subsequently within Government. 

1.6 This note is divided into five sections: 

(1)  Background to the Law Commission; 

(2)  The Public Services Ombudsman project; 

(3)  Access – oral complaints;  

(4)  Links with the Courts; and  

(5)  Report update. 

 

SECTION 1 - Background to the Law Commission 

1.7 The Law Commission is an independent body created by Parliament by the Law 

Commissions Act 1965, as subsequently amended. The role of the Commission 

includes keeping all the law of England and Wales under review, providing advice 

and information to the English and Welsh Governments, and recommending 

reform where it is needed. The driving principle of all our law reform work is to 

ensure that the law is fair, modern, accessible and as cost-effective as possible.  

1.8 The Commission is led by a Lord Justice of Appeal as Chairman. Five specialist 

teams of lawyers and researchers work under the supervision of the Chairman 

and 4 other full-time Law Commissioners.  

1.9 Recommendations that the Commission should review an area of law are made 

by a wide variety of people, including the judiciary, Members of Parliament or the 

Welsh Assembly, Government Departments and other Government bodies in 

England and Wales, as well as by voluntary and private sector organisations and 

individuals. Periodically the Commission holds a consultation, calling for ideas for 

projects for the next 3 year programme of law reform.  

Tudalen y pecyn 49



Y Pwyllgor Cyllid 
FIN(4)-04-15 Papur 4 
 

 3 

1.10 The Commission is required to “prepare and submit to the Minister from time to 

time programmes for the examination of different branches of the law with a view 

to reform”.3 Under the terms of a Protocol agreed between the Lord Chancellor 

(on behalf of the United Kingdom Government) and the Law Commission,4 only 

projects that are appropriate for the Commission and have a reasonable 

expectation of implementation are selected for a programme. The selection 

criteria include an examination of the extent to which the law is unsatisfactory (for 

example, unfair, unduly complex, inaccessible or outdated).  

1.11 Amendments made to the Law Commissions Act by the Wales Act 2014 include 

the creation of a specific power of the Commission to provide advice and 

information to the Welsh Ministers5 and to agree with the Welsh Ministers a 

separate protocol about the Law Commission‟s work relating to Welsh devolved 

matters.6 The Law Commission is currently undertaking two projects, relating to 

the form and accessibility of the law in Wales and to planning and development 

control in Wales, that relate to devolved matters. 

1.12 Consultation is key to law reform projects undertaken by the Commission. It 

allows the Commission to gain a thorough understanding of the operation of the 

area of law with which we are concerned, the problems that arise and how they 

are experienced by the public. Driven by the publication of a detailed consultation 

paper, the Commission‟s extensive consultation process informs and strengthens 

our final recommendations.  

1.13 Consultees will normally include politicians, officials and legal advisers from 

Government departments, the judiciary, practising lawyers, legal academics, local 

government, trade and industry, consumer groups, representative and 

campaigning organisations in the business and voluntary sectors and the public 

at large.  

1.14 Scrutiny of the Commission‟s work comes both internally and externally – 

internally through peer review by all Commissioners of each project and 

externally through consultation. Peer review takes place at each of the key 

stages in a project. 

 

SECTION 2 – The Public Services Ombudsman project 

 

3
 Section 3(1)(b) Law Commissions Act 1965 

4
 Dated March 2010, 

5
 Law Commissions Act 1965 (as amended) s 3(1)(ea). 

6
 Law Commissions Act 1965 (as amended) s 3D. 

Tudalen y pecyn 50



Y Pwyllgor Cyllid 
FIN(4)-04-15 Papur 4 
 

 4 

1.15 The Commission originally published a consultation paper in July 2008 entitled 

Administrative Redress: Public Bodies and the Citizen.7 That consultation paper 

considered three primary aspects of administrative redress: judicial review, 

private law actions against public bodies, and ombudsmen. The first two aspects 

of the project were discontinued for the reasons given in the Commission‟s report 

of May 2010,8 but our work on public services ombudsmen continued.  

1.16 In relation to ombudsmen the 2008 consultation paper had made four provisional 

proposals:  

(1) the creation of a specific power to stay an application for judicial review, 

so that suitable matters are handled by ombudsmen rather than the 

courts; 

(2) that access to the ombudsmen could be improved by modifying the 

“statutory bar” – the rule that recourse may not be had to the 

ombudsmen if the complaint has been or could be pursued in a court of 

law;  

(3) a power for the ombudsmen to refer a point of law to the courts; and 

(4) the removal of the “MP filter” in relation to the Parliamentary 

Commissioner for Administration, to allow a complainant direct access to 

the ombudsman without having first to submit the complaint to a Member 

of Parliament.  

1.17 These provisional proposals mostly met with favourable consultation responses; 

however, certain consultees thought that the proposals needed to be developed 

further. During the 2008 consultation other issues also came to light which we felt 

were worth investigation. In the report of May 2010, the Commission stated its 

intention undertake further work on the public services ombudsmen; we 

published a further consultation paper in 2010.9  

1.18 The 2010 consultation focused on the Parliamentary Commissioner for 

Administration; the Health Service Ombudsman; the Local Government 

Ombudsman; the Housing Ombudsman (although not all proposals applied to this 

post); and the Public Services Ombudsman for Wales.  

1.19 The Commission received fifty-seven formal responses to the 2010 consultation. 

These came from a range of consultees, including: the public services 

ombudsmen; other public bodies; non-governmental organisations; members of 

the legal profession; and academics.10 

 

7
 Administrative Redress: Public Bodies and the Citizen (2008) Law Commission 

Consultation Paper No 187 (hereafter CP 187). 

8
 Administrative Redress: Public Bodies and the Citizen (2010) Law Commission No 322. 

9
 Public Services Ombudsmen (2010) Law Commission Consultation Paper No 196. 

10
 A complete list of those who submitted responses can be found in Annex A to the 

Consultation Analysis, available to download from the Law Commission Website 
(http://lawcommission.justice.gov.uk/areas/public-services-ombudsmen.htm). 

Tudalen y pecyn 51



Y Pwyllgor Cyllid 
FIN(4)-04-15 Papur 4 
 

 5 

1.20 The Commission set certain limits to the project. In the original administrative 

redress project our aim in relation to the ombudsmen was to “strengthen and 

clarify”11 the relationship between the ombudsmen and courts. This precluded 

proposing fundamental change to either the number of public services 

ombudsmen or their individual remits. The 2010 consultation did widen the 

subject matter to include such matters as reporting, but this was in the context of 

facilitating the work of the existing ombudsmen. 

1.21 In keeping with the Commission‟s decision not to alter the fundamental design of 

the ombudsmen, we considered the subject-matter which they investigate as 

lying outside the scope of the project. 

1.22 Following consultation between September and December 2010, the 

Commission published its final Report in July 2011. The Report contained 17 

recommendations, of which the following five are relevant to the areas of possible 

change which are the focus of this inquiry:  

1 That the government establish a wide-ranging review of the public services 

ombudsmen‟s role as institutions for administrative justice.  

2 That all formal, statutory requirements that complaints submitted to the public 

services ombudsmen be written be repealed, even where there is presently 

discretion to waive the requirement. 

That the public services ombudsmen publish, and update regularly, guidance 

as to how complaints can be made.  

3 That the statutory bar12 be replaced with the discretion for the ombudsman to 

take a claim unless they decide it is not appropriate. 

That the public services ombudsmen publish guidance detailing where it is 

appropriate to make a complaint to them, and where it would be more 

appropriate to make use of a court or other mechanism for administrative 

justice. 

4 That the Administrative Court should have an express power to stay an action 

before it, in order to allow a public services ombudsman to investigate or 

otherwise dispose of the matter. 

That the stay of an action should not force a public services ombudsman to 

accept a complaint. 

5 That the ombudsmen be given a specific power to make a reference to the 

Administrative Court asking a question on a point of law.13 

 

11
 Administrative Redress: Public Bodies and the Citizen (2008) Law Commission 

Consultation Paper No 187, para 5.1. An exception to this general approach was the 
proposed reform of the “MP filter” relating to the Parliamentary Commissioner.  

12
 The rule that recourse may not be had to the ombudsmen if the complaint has been or 

could be pursued in a court of law. 

13
 This was recommendation number „7‟ in the Report. 

Tudalen y pecyn 52



Y Pwyllgor Cyllid 
FIN(4)-04-15 Papur 4 
 

 6 

That intervention in the court proceedings by the parties to the original dispute 

should be allowed. 

That the ombudsmen should be required to notify the parties before making a 

reference, inviting them to make representations and advising them of their 

ability to intervene should they want to. 

That the decision to make a reference should be that of the relevant public 

services ombudsman alone. 

That the reference should have to pass the permission stage. 

That the opinion of the Administrative Court should be considered a judgment 

of the Court and, therefore, potentially subject to appeal to the Court of 

Appeal. 

That the public services ombudsmen should meet their own costs.  

Where parties intervene, that they should normally meet their own costs. 

 

SECTION 3 – Access – oral complaints 

1.23 The governing statutes for the public services ombudsmen contain a variety of 

approaches to whether a complaint should be made in writing. The statutory 

provisions governing the Public Services Ombudsman for Wales allow the 

ombudsman to dispense with a written complaint.14  

1.24 At the time of embarking upon the 2010 consultation, we considered there to be 

no reason to alter the current position of the Public Services Ombudsman for 

Wales in this respect. However, following receipt of all consultation responses, 

we concluded that there was no need for any statutory requirements as to the 

form in which complaints to ombudsmen were made. We thought that removing 

these would allow public services ombudsmen to react to technological 

developments and changing preferences of service users without the need either 

for reform of the governing legislation or routine exercises of discretion to waive 

the requirement of a complaint in writing so as to keep pace with such 

developments or other changes.  

1.25 We were also concerned to ensure that the system was open and transparent. 

Therefore, we recommended that the public services ombudsmen publish and 

regularly update guidance as to how complaints can be made (although we did 

not recommend a statutory requirement to do this). 

1.26 The Commission considered that there were advantages to reforming the formal 

requirements for making a complaint to the ombudsmen; we thought that our 

recommendation might have a particularly beneficial impact on individuals who 

have physical problems writing, who are illiterate or have reduced literacy, or who 

are not first language English or Welsh speakers. 
 

14
 Public Services Ombudsman (Wales) Act 2005, ss 2(4) and 5(1)(a). 

Tudalen y pecyn 53



Y Pwyllgor Cyllid 
FIN(4)-04-15 Papur 4 
 

 7 

1.27 We also thought that there may be cost advantages to allowing non-written 

complaints. Users could save in postage costs. Ombudsmen could save 

processing time and postage. 

 

SECTION 4 - Links with the Courts 

Setting aside the statutory bars 

1.28 By the “statutory bars”, we meant the statutory provisions whereby a public 

services ombudsman cannot open an investigation if the complainant has or had 

the possibility of recourse to a court, tribunal or other mechanism for review, 

unless it was not reasonable to expect the complainant to resort or to have 

resorted to it. The purpose of these provisions was to prevent an overlap 

between the jurisdiction of the courts and that of the ombudsmen. In the case of 

the PSOW the statutory bar is contained in the Public Services Ombudsman 

(Wales) Act 2005, s 9.  

1.29 The Commission considered that there had been a considerable expansion in the 

scope of judicial review, such that there was a clear overlap between the 

jurisdiction of the ombudsmen and judicial review. However, the effect of the 

statutory bars was to create a preference in favour of the Administrative Court, 

where (but for the existence of the statutory bar) both the Administrative Court 

and the ombudsman could potentially consider a particular matter.15 

1.30 Proposals to reform the statutory bars were set out in the Commission‟s 2010 

consultation paper where we proposed their complete removal to allow the public 

services ombudsmen to take complaints where they thought it appropriate.16 

1.31 Specifically, the Commission made three provisional proposals in relation the 

statutory bars: 

(1) We provisionally proposed that the existing statutory bars be reformed, 

creating a general presumption in favour of a public services ombudsman 

being able to open an investigation.17  

(2) We provisionally proposed that this should be coupled with a broad 

discretion allowing the public services ombudsmen to decline to open an 

investigation.18  

(3) We provisionally proposed that in deciding whether to exercise that 

discretion the public services ombudsmen should ask themselves 
 

15
 Public Services Ombudsmen (2010) Law Commission Consultation Paper No 196, para 

4.46. 

16
 Public Services Ombudsmen (2010) Law Commission Consultation Paper No 196, paras 

4.38 to 4.46. 

17
 Public Services Ombudsmen (2010) Law Commission Consultation Paper No 196, para 

4.42. 

18
 Public Services Ombudsmen (2010) Law Commission Consultation Paper No 196, para 

4.47. 

Tudalen y pecyn 54



Y Pwyllgor Cyllid 
FIN(4)-04-15 Papur 4 
 

 8 

whether the complainant has already had or should have had recourse to 

a court or tribunal.19 

1.32 These provisional proposals met with substantial approval.  

1.33 The Commission therefore recommended that the statutory bars as they relate to 

courts be repealed and replaced with a discretion for the ombudsmen to open an 

investigation, or otherwise dispose of a matter (for instance by referring it to 

mediation). This would give complainants greater freedom of choice over the 

form of redress they use.  

1.34 Following consultation, the Commission did not think it necessary to define in 

statute the discretion available to the public services ombudsmen when deciding 

not to investigate a complaint. Decisions would still be open to challenge on 

normal public law grounds, which we thought would provide sufficient protection 

from irrational decision-making. 

1.35 In response to the consultation, concerns were raised that individuals may not 

know which redress mechanism to use. By submitting an inappropriate complaint 

to an ombudsman, an individual may lose the opportunity to use a court or 

tribunal owing to the limitation periods for bringing proceedings. Given the fact 

that many individuals seek legal advice on important matters, we did not think 

that this would be a significant problem. However, we accepted there was the 

potential for a limited number of individuals to be affected.  

1.36 In order to reduce the chance of individuals being detrimentally affected by the 

removal of the statutory bars, the Commission recommend that the ombudsmen 

publish guidance as to whether they are the appropriate mechanism for particular 

classes or sorts of complaint or whether it would be advisable for complainants to 

use other institutions. We appreciated that this happens already, but thought that 

the situation would be different without the statutory bars and new guidance 

should reflect this. 

Stay provisions 
 

1.37 The Commission saw that it was possible for a matter to come before the 

Administrative Court, at the permission stage, where there was a sufficiently 

arguable case on administrative law illegality for permission to bring the 

proceedings to be granted, but where it was apparent to the court that the true 

nature of the matter (whether categorised as a dispute or not) concerned 

maladministration.  

1.38 In such a situation, we thought that the appropriate institution to deal with the 

matter would be one of the public services ombudsmen. 

 

19
 Public Services Ombudsmen (2010) Law Commission Consultation Paper No 196, para 

4.47. 

Tudalen y pecyn 55



Y Pwyllgor Cyllid 
FIN(4)-04-15 Papur 4 
 

 9 

1.39 In the 2010 consultation, the Commission provisionally proposed that a matter be 

stayed and then “transferred” to the ombudsmen from the Administrative Court, 

when the court thought this suitable.20 This would not be an actual transfer in the 

strict legal sense, as the court would not be moving the case before it to the 

ombudsmen; however, the term was used to emphasise a change in the 

institution that would consider the dispute. 

1.40 We made one provisional proposal and asked three consultation questions.  

1.41 First, we provisionally proposed that there should be a stay and transfer power 

allowing matters to be transferred from the courts to the public services 

ombudsmen.21  

1.42 The three consultation questions were as follows: 

(1) whether consultees agreed that the court should invite submissions from 

the original parties before transferring the matter;22 

(2) whether, in the event of such a transfer, the ombudsman should be 

obliged to open an investigation;23 and 

(3) whether the ombudsman should also be able to abandon the 

investigation should it – in his or her opinion – not disclose 

maladministration.24 

1.43 The basic proposal to create stay provisions seemed acceptable to consultees. 

The requirement that the parties be invited to make submissions before a matter 

is stayed was also acceptable. However, there was considerable opposition to 

the proposal that the ombudsmen should be obliged to open an investigation, 

even if they could close it subsequently.  

1.44 Given the consultation responses, we considered our provisional proposals in 

further detail.  

1.45 The Commission considered that the mechanism would normally be used at the 

permission stage; however, we did not think that a stay needed to be granted 

before permission. We therefore suggested creating a general power to allow an 

action to be stayed either before or after permission. 

 

20
 Public Services Ombudsmen (2010) Law Commission Consultation Paper No 196, paras 

4.48 to 4.75. 

21
 Public Services Ombudsmen (2010) Law Commission Consultation Paper No 196, para 

4.76. 

22
 Public Services Ombudsmen (2010) Law Commission Consultation Paper No 196, para 

4.77. 

23
 Public Services Ombudsmen (2010) Law Commission Consultation Paper No 196, para 

4.78. 

24
 Public Services Ombudsmen (2010) Law Commission Consultation Paper No 196, para 

4.79. 

Tudalen y pecyn 56



Y Pwyllgor Cyllid 
FIN(4)-04-15 Papur 4 
 

 10 

1.46 The Commission considered that parties should be able to request that a matter 

was stayed. If that happened, it seemed sensible that the applicant should be 

able to make submissions (usually in writing) to the court on the specific point – 

which may raise issues different to those considered in their original application.  

1.47 The Commission considered that where the court was, of its own motion, 

considering making an order to stay an action before it, it should seek written 

representations from the parties to the action before making such an order. 

1.48 Following consultation, we concluded that we had been overly prescriptive in our 

proposals. We had provisionally proposed that the transfer of a matter should 

oblige the ombudsman to open an investigation. This proposal was revised in the 

final Report, as we thought that the better approach was for the transfer power to 

allow ombudsmen to dispose of a matter as they saw fit. The power should not 

require them to open an investigation. 

1.49 The final issue we considered was what happened after the public services 

ombudsman had disposed of the matter, as there would still be stayed 

proceedings in existence. Where permission had not been granted by the 

Administrative Court, the findings of the public services ombudsman, or their 

refusal to investigate, could be considered at the permission stage. This would 

allow the Court to see whether there was still any issue of administrative illegality 

that it needed to consider. Where permission had already been granted, the 

Court could consider the ombudsmen‟s findings, or decision not to investigate, at 

any application to set aside the stay. At that stage, the Court could set aside the 

stay, either with or without further case management directions. 

1.50 The Commission did not think that movement of a matter from a court to an 

ombudsman would necessarily lead to the ombudsman process becoming 

adversarial. We considered that the ombudsmen‟s processes were investigatory 

and the parties had to respond to that investigation rather than acting as they 

would in a court case. Given the discretion accorded to the ombudsmen by their 

governing statutes, we thought it hard to see how parties to the original case 

could upset the freedom of an ombudsman to dispose of a matter as the 

ombudsman saw fit. 

1.51 We accepted that compelling an individual to move from the Administrative Court 

to a public services ombudsman would be an extreme measure. However, the 

Commission thought that there may be situations where compelling a 

complainant to move forum would be in the overall interests of justice.  

1.52 If an ombudsman were to refuse to open an investigation, the complainant would 

be able return to the court with the refusal from the ombudsman and use that 

when arguing that the court should lift the stay, grant permission (if not already 

granted) and allow the matter to proceed to a hearing.  

 

Reference on a point of law 

Tudalen y pecyn 57



Y Pwyllgor Cyllid 
FIN(4)-04-15 Papur 4 
 

 11 

1.53 The Commission thought there could be situations where the ombudsmen would 

be forced to abandon an investigation which otherwise they would be able to 

conclude due to a technical legal question that they were not equipped to resolve. 

In meetings with the public services ombudsmen, it had been suggested that 

such a power would also be useful to resolve occasional questions about the 

jurisdiction of the public services ombudsmen. We therefore thought that giving 

the public services ombudsmen the ability to pose a question of law to the 

Administrative Court would provide them with a useful tool which could facilitate 

their work. 

1.54 In the Consultation we provisionally proposed a mechanism allowing the public 

services ombudsmen to ask a question of the Administrative Court.25 We 

provisionally proposed that such a reference should bypass the court‟s 

permission stage.26 We also suggested that the public services ombudsmen 

should meet their own costs were they to use such a mechanism.27 

1.55 The Commission provisionally proposed that the decision of the Administrative 

Court should be subject to appeal to the Court of Appeal.28 

1.56 We also provisionally proposed that the public services ombudsmen should notify 

the complainant and the relevant public bodies before making a reference, 

inviting them to submit their views and/or to intervene before the court.29 When 

an intervention was made, the parties were to meet their own costs.30 

1.57 While we thought it necessary for the ombudsman to consult those involved in a 

complaint before making a reference, we wanted to protect the ombudsmen‟s 

discretion. Consequently, we provisionally proposed that the final decision 

whether to refer a question to the court should be for the public services 

ombudsman alone.31 

1.58 In general, the provisional proposals were broadly supported by consultees. 

1.59 Our original intention behind the reference mechanism was to provide a tool 

which would to allow the ombudsmen to settle a matter concerning their own 

jurisdiction or to allow them to process a complaint which they would not 

otherwise have been able to deal with.  

 

25
 Public Services Ombudsmen (2010) Law Commission Consultation Paper No 196, para 

5.85. 

26
 Public Services Ombudsmen (2010) Law Commission Consultation Paper No 196, para 

5.86. 

27
 Public Services Ombudsmen (2010) Law Commission Consultation Paper No 196, para 

5.92. 

28
 Public Services Ombudsmen (2010) Law Commission Consultation Paper No 196, para 

5.87. 

29
 Public Services Ombudsmen (2010) Law Commission Consultation Paper No 196, paras 

5.88 and 5.91. 

30
 Public Services Ombudsmen (2010) Law Commission Consultation Paper No 196, para 

5.92. 

31
 Public Services Ombudsmen (2010) Law Commission Consultation Paper No 196, para 

5.89. 

Tudalen y pecyn 58



Y Pwyllgor Cyllid 
FIN(4)-04-15 Papur 4 
 

 12 

1.60 Certain consultees were concerned that the reference procedure might transform 

a closed investigation into an open one. We were not persuaded that this was an 

insurmountable obstacle. First, it was not the investigation as a whole that was 

being transferred, but a relevant legal question. Second, the courts already have 

mechanisms to deal with privacy – such as in certain cases involving children, 

where the parties are anonymised. 

1.61 Several consultees raised the possibility of the reference procedure being 

misused by one side, either to cause additional delay or to impose extra costs on 

the other party. We considered that this missed the point that control of the 

mechanism remained with the ombudsman, and the discretion as to whether to 

make a reference lay with it solely.  

1.62 We saw the key benefits as being the improvement of the quality of reports by 

increasing the ombudsmen‟s ability to report on technical legal matters, and 

preventing them from having to discontinue an investigation where a difficult legal 

issue arose. We thought that discontinuance of investigations could also have 

consequential costs for the parties involved, in that the issue may then have to go 

to court, with significant costs being incurred by both sides to the dispute.  

 
SECTION 5 – Post-Report update 
 

1.63 The Report was submitted to the Cabinet Office in 2011. In October 2013 the 

government established a wide-ranging review of the public services 

ombudsmen‟s role.  

1.64 The review was led by Oliver Letwin, Minister for Government Policy, and a 

member of the Cabinet Office. This review looked at: 

How to make it easier for the public to make a complaint, with a view to 

introducing a single ombudsman service, entered from one main portal.  

How complaints are treated by civil servants, government departments, MPs and 

the NHS (this would include the ombudsman). 

1.65 The Government is to publish the results of this review shortly, which will take the 

debate forward in terms of considering the role of the public services 

ombudsman. It is expected that the Commission‟s recommendations will feed into 

this wider review.  

 

  

 

 

 
 

 

Tudalen y pecyn 59



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 60

Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 67

Eitem 8Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 72

Eitem 10 Yn rhinwedd paragraff(au) ix o Reol Sefydlog 17.42


	Agenda
	2 Papurau i’w nodi
	Cofnodion
	FIN(4)-04-15 PTN 1 - Ymateb i’r ymgynghoriad gan Gomisiynydd Plant Cymru (Saesneg yn Unig)
	FIN(4)-04-15 PTN 2 - Gwybodaeth ychwanegol gan Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus yr Alban (Saesneg yn Unig)

	3 Ystyriaeth Gychwynnol o’r Bil Llywodraeth Leol (Cymru)
	4 Ystyried Archwilydd Cyffredinol Cymru a Chynllun Blynyddol Swyddfa Archwilio Cymru 2015-2016
	FIN(4)-04-15 Papur 2 - Llythyr gan Gadeirydd y Pwyllgor at Archwilydd Cyffredinol Cymru a Swyddfa Archwilio Cymru

	5 Perfformiad Corfforaethol Comisiwn y Cynulliad - Ebrill-Rhagfyr 2014
	6 Treth Trafodiadau Tir: Papur briffio ffeithiol gan Lywodraeth Cymru
	7 Ystyried pwerau: Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru: Sesiwn dystiolaeth 5
	Briff gan y Gwasanaeth Ymchwil

	8 Ystyried pwerau: Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru: Sesiwn dystiolaeth 6
	10 Ystyried pwerau: Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru: Trafod y dystiolaeth



